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PREFACE

 This edition of the annual Behavioral Risk Factor Surveillance System Chicago Refer-
ence Tables has similar content and organization as the 2003 edition but includes some ad-
ditional variables focused on family planning and environmental factors. We hope this report 
will prove helpful in developing effective interventions for improving the health and well-be-
ing of Chicagoans. We welcome any questions, comments, or suggestions for improvements. 
Please contact:

    Office of Epidemiology
    Chicago Department of Public Health
    DePaul Center, Room 2137
    333 South State Street
     Chicago, Illinois 60604-3972
    (312) 747-9810
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WHAT IS THE BRFSS?
The Behavioral Risk Factor Surveillance System (BRFSS) is a collaboration between the U.S. 
Centers for Disease Control and Prevention (CDC) and state health departments. This system 
was designed to gather locally relevant information on health related behaviors related to the 
leading causes of death in the U.S. It has expanded to include data on the prevalence of select-
ed health conditions, and access to health services. Each state has options for sample design 
and data collection within parameters set by the CDC.

SURVEY SYSTEM
The BRFSS is a telephone based survey system of non-institutionalized adults. The survey is 
in the field on a continual basis. A probability sample of telephone numbers is generated on 
a quarterly basis, and provides the sampling frame for identifying eligible households. States 
conduct interviews during each month in accordance with a prescribed protocol, and incor-
porate surveillance results into computer files. States edit and correct completed interviews 
each month. Data are aggregated and tabulated on an annual basis. Illinois is stratified into 
5 regions: Chicago, suburban Cook County, Collar Counties, other Urban Counties, and Rural 
Counties. The sampling process described above is performed within each region during the 
data collection phase.
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SURVEY INSTRUMENT
The BRFSS survey instrument is organized in a modular fashion. The five sections are:

1.  Fixed Core 
2.  Two Rotating Cores
3.  Optional Modules
4.  Emerging Core
5.  State-Added Questions

The fixed core is used in all states every year, the rotating cores are used in all states in an 
alternating fashion- one form is used for odd numbered years, the other form is used for even 
numbered years. The rotating cores are used in all states. Optional modules are standardized 
sets of questions on a wide variety of issues available for states to use based on their needs. 
The emerging core is used to add questions of topical interest, and to evaluate questions for 
potential use in future surveys. State-Added questions are unique to each jurisdiction and can 
be used to cover questions that are not addressed elsewhere in the survey.

WEIGHTING
The data are weighted prior to tabulation and analysis. Weighting data corrects for study de-
sign features and variation of the age/race/sex subgroups between the sample and the general 
population. Weighting allows inferences to be drawn about the entire adult population from 
the sample of interview respondents. Region-specific weights are developed post-collection. 
These techniques allow valid statistics to be generated for each region, in addition to statewide 
statistics.

Weighted frequencies are based on intercensal population estimates for 2004 developed by 
the Illinois Department of Public Health. As such, these frequencies may differ from popula-
tion estimates for the adult Chicago population in other publications produced by the Chicago 
Department of Public Health.

2



Health Index Series Vol XVI No II

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

CHICAGO ANALYSES
The data for the analyses presented in this volume are extracted from BRFSS files provided by 
the Illinois Department of Public Health for Chicago. Each questionnaire item was examined 
for non-response or non-valid response percentages. All items included in this report were 
found to have sufficient valid response rates for further analysis. Frequency tables with per-
centages were generated for each item. Percentages were based on the universe of valid re-
sponses, not the entire respondent pool. Since Chicago has a much smaller sample size than 
the statewide sample, responses for many items were collapsed into categories (based on 
literature review and local needs) to improve the validity and stability of the estimates. The re-
sponse categories used in this volume may vary from other reports that use BRFSS data. Data 
are weighted with the appropriate local weights, except when weighting is not possible due to 
limited sample size.

DATA PRESENTATION
This volume is organized into sections containing related survey questions. The text for each 
question is presented, and the skip pattern is defined (for relevant questions). The weighted 
percent and frequency, and number in the sample for each response category for the question 
are then listed. For questions that were not asked of the entire sample, the frequencies report-
ed will not total to the (estimated) Chicago adult population. Due to rounding, the reported 
frequencies for a question may not total to 100 percent. If sufficient numbers are available, re-
sponses will be stratified by gender, age, race/ethnicity, household type, marital status, and/or 
income, and presented in tabular form.
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number
in sample

weighted
percent

weighted
frequency

SEX

Male 270 48.7 868,138

Female 413 51.3 913,073

Pregnant*

Yes 6 3.2 18,159

No 224 96.8 547,262

AGE

18-24 73 16.4 291,788

25-44 303 46.3 824,054

45-64 191 24.7 439,521

65+ 115 12.6 224,752

AGE 40

< 40 311 53 942,960

40-64 257 34.4 613,500

65+ 115 12.6 224,752

AGE 50

< 50 425 70.2 1,251,066

50-64 143 17.1 305,394

65+ 115 12.6 224,752

ETHNICITY

Hispanic 111 25.7 456,414

Non-Hispanic 570 74.3 1,322,702

RACE†

Black 257 41.2 731,333

Other‡ 43 9.2 163,715

White 380 49.6 879,995

RACE†/SEX

Black Female 174 26.6 428,122

Black Male 83 18.8 303,211

White Female 214 25.6 411,803

White Male 166 29.1 468,193

PHONE STATUS

Without phone service for 1 week 
or more during past 12 months

52 9.4 166,543

*For women between the ages of 18-44.
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
‡Includes persons who identifi ed themselves as Asian/Pacifi c Islander, Native American, Other Race 
  or Multiple Race.
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DEMOGRAPHICS

number
in sample

weighted
percent

weighted
frequency

MARITAL STATUS

Divorced/separated 105 11.6 206,832

Married 249 44.6 791,833

Never married 233 32.2 571,370

Unmarried couple 30 5.5 97,335

Widowed 64 6.1 108,279

NUMBER OF ADULTS

One 297 23 410,470

Two 275 43.8 780,570

Three or more 111 33.1 590,172

NUMBER OF CHILDREN

None 435 55.1 980,115

One 86 13.3 236,937

Two or more 160 31.5 560,608

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children 234 18.1 321,964

One adult, child/ren 63 5 88,505

> 1 adult, no children 201 37 658,150

> 1 adult, child/ren 185 40 712,592

EDUCATION

Less than high school 85 18.1 319,755

High school graduate/GED 152 25.6 452,864

Some college/technical school 165 22.2 391,969

College graduate 278 34.1 602,061

EMPLOYMENT

Employed 408 60.8 1,081,795

Homemaker/student 64 12.3 218,225

Retired/unable to work 148 17.8 315,947

Unemployed 60 9.1 162,381

HOUSEHOLD INCOME

Less than $15,000 78 14.7 225,427

$15,000-24,999 126 19.1 293,756

$25,000-49,999 200 36.3 558,693

$50,000-74,999 83 12.8 197,601

More than $75,000 115 17.1 262,699

HOUSEHOLD INCOME 2

Less than $15,000 78 14.7 225,427

$15,000-34,999 224 38.4 590,830

$35,000-49,999 102 17 261,619

More than $50,000 198 30 460,300
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HEALTH RISK FACTORS AND CHRONIC CONDITIONS

compare to:

risk factor/chronic condition chicago ( ci) illinois
united
states

General health status is poor 4.5 (2.2, 6.9) 3.7 3.9

No health care coverage 22.3 (17.9, 26.7) 14.3 14.9

Have not visited a dentist in past 12 months 36.2 (31.5, 40.9) 28.5 29.8

Not using birth control (Sexually active, heterosexual couples) 22.5 (17.5,27.5) NA NA

Not vaccinated against the fl u virus in past 12 months 77.2 (73.7, 80.8) 70.2 NA

No colorectal cancer screening (Endoscopy, ages 50 and older) 52.9 (45.4, 60.4) 51 47

No prostate cancer screening (PSA test, males age 40 and older) 46.4 (36.3, 56.4) 42.3 47.9

Never had a mammogram (Females age 40 and older) 8.9 (4.7, 13.1) 9.9 25.4

Never had a Pap test 7.2 (3.6, 10.7) 5.4 NA

Diagnosed with diabetes 7 (4.4, 9.5) 6.1 7.1

Diagnosed with asthma 13.1 (9.9, 16.3) 13.1 13.3

Unaware treatment during pregnancy reduces fetal HIV transmission 21.2 (16.1, 26.3) 24.7 NA

Unaware medical treatments helps HIV infected persons live longer 3 (1.2, 4.8) 4.2 NA

At risk of contracting HIV or developing AIDS 7.5 (4.2, 10.8) 3.6 NA

Chronic drinking risk (2 or more drinks daily) 4.5 (2.5, 6.6) 3.8 4.9

Binge drinking risk (5 or more drinks at one time) 20.4 (16.4, 24.4) 17.5 14.9

Drinking and driving risk 2.1 (0.9, 3.3) 2.5 NA

Current smoker 27.5 (23, 31.9) 22.2 20.8

Overweight, obese or morbidly obese (BMI >= 25) 57.8 (53.2, 62.4) 59 NA

Do not participate in any physical activity 28.2 (23.7, 32.7) 24.9 NA

Firearm(s) in home 9 (6.2, 11.7) 20.7 NA

Sunburned in past 12 months 19.8 (16.3, 23.3) NA NA

Illness/symptoms related to poor indoor air quality in past year 23.8 (19.8, 27.9) NA NA

Illness/symptoms related to outdoor air pollution in past year 15.3 (11.8, 18.9) NA NA

Values shown are percents weighted for the appropriate population in each jurisdiction.
United States includes all 50 states, Washington D.C. and U.S. territories abroad. 
NA = Data not available.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

Would you say that in general 
your health is: excellent, very 
good, good, fair or poor?

PERCEPTION OF HEALTH
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weighted 
percent

EXCELLENT 18.4

VERY GOOD 31

GOOD 31

FAIR 15.1

POOR 4.5

weighted 
frequency

EXCELLENT 326,504

VERY GOOD 549,355

GOOD 550,894

FAIR 268,565

POOR 80,788

TOTAL IN SAMPLE 680

number in sample
with fair or
poor health 

weighted 
percent  ci

TOTAL 117 19.7 15.5, 23.8

GENDER

Female 79 22.8 17.1, 28.5

Male 38 16.4 10.4, 22.3

AGE

18-24 17 26.4 13, 39.7

25-44 32 12.7 7.6, 17.8

45-64 36 22.6 14.3, 31 

65+ 32 31.2 20.5, 41.8

ETHNICITY

Hispanic 37 37.3 25.9, 48.8

Non-Hispanic 80 13.6 10.2, 17

RACE†

Black 64 23.5 17.4, 29.6

White 47 16.7 10.6, 22.7

 RACE†/SEX

Black Female 42 23.7 16, 31.3

Black Male 22 23.2 13.2, 33.2

White Female 35 24.6 15.1, 34

White Male 12 9.7 2.5,16.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            40 16.3 11.4, 21.1

One adult, child/ren 15 23.9 12.9, 34.9

> 1 adult, no children 27 15.8 9.2, 22.4

> 1 adult, child/ren 35 24.2 16.4, 32.1

INCOME

Less than $15,000 28 36.2 22, 50.4

$15,000-24,999 36 32.2 22.3, 42.2

$25,000-49,999 27 17.4 9.5, 25.3

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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PHYSICAL HEALTH NOT GOOD

Now thinking about your 
physical health, which includes 
physical illness and injury, 
for how many days during the 
past 30 days was your physical 
health not good?

8 Health Index Series Vol XVI No II

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

NONE 69.4

1-7 DAYS   19.9

8-30 DAYS 10.6

weighted 
frequency

NONE 1,218,569

1-7 DAYS 349,327

8-30 DAYS 185,860

TOTAL IN SAMPLE 673

number in sample
with at least  day 

(in past ) when 
physical health 

was not good 
weighted 
percent  ci

TOTAL 224 30.5 26.4, 34.6

GENDER

Female 148 35.6 29.9, 41.3

Male 76 25.2 19.4, 31

AGE

18-24 22 30 17.5, 42.5

25-44 90 25.4 20, 30.8

45-64 72 36 27.8, 44.3

65+ 40 39.7 28.6, 50.7

ETHNICITY

Hispanic 30 20.4 12.5, 28.2

Non-Hispanic 194 34.1 29.4, 38.7

RACE†

Black 100 26 20.9, 31.1

White 110 37.6 30.4, 44.7

RACE†/SEX

Black Female 69 40.5 31.6, 49.4

Black Male 31 33.5 21.9, 45.1

White Female 72 31.9 24.3, 39.5

White Male 38 20.8 14, 27.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            82 35.4 28.8, 42

One adult, child/ren 20 33.2 20.8, 45.6

> 1 adult, no children 73 34 26.7, 41.2

> 1 adult, child/ren 49 24.8 17.8, 31.8

INCOME

Less than $15,000 34 36.7 23.5, 49.9

$15,000-24,999 44 33 23.6, 42.5

$25,000-49,999 64 28.3 21.1, 35.5

$50,000-74,999 24 27.6 16.4, 38.7

More than $75,000 35 33.3 23.1, 43.5
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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MENTAL HEALTH NOT GOOD

Now thinking about your 
mental health, which includes 
stress, depression, and 
problems with emotions, for 
how many days during the past 
30 days was your mental health 
not good?
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted
percent

NONE 60.6

1-7 DAYS 24.7

8-30 DAYS 14.7

weighted 
frequency

NONE 1,070,137

1-7 DAYS 435,442

8-30 DAYS 259,826

TOTAL IN SAMPLE 677

number in sample
with at least  day

(in past ) when
mental health 

was not good 
weighted 
percent  ci

TOTAL 274 39.3 34.8, 44

GENDER

Female 185 45.5 40, 51.5

Male 89 33.1 26.2, 40

AGE

18-24 34 46.6 32.6, 60.6

25-44 139 41.4 34.7, 48.1

45-64 75 36 27.7, 44.3

65+ 25 28.8 18, 39.7

ETHNICITY

Hispanic 45 37.4 26.3, 48.5

Non-Hispanic 228 40.1 35.2, 45

RACE†

Black 101 37.1 29.9, 44.2

White 153 40.6 34.2, 47

RACE†/SEX

   Black Female 78 44 35.1, 52.7

Black Male 23 27.7 16.1, 39.2

White Female 96 47.4 38.7, 56.1

White Male 57 34.6 25.7, 43.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            95 43.6 36.7, 50.5

One adult, child/ren 28 45.1 32.1, 58

> 1 adult, no children 81 40.6 32.7, 48.5

> 1 adult, child/ren 70 35.6 27.5, 43.7

INCOME

Less than $15,000 32 34.6 21.6, 47.5

$15,000-24,999 51 42.5 32.2, 52.8

$25,000-49,999 92 46.7 37.8, 55.5

$50,000-74,999 33 36.9 24.5, 49.2

More than $75,000 44 35.4 25.6, 45.2
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.



KEPT FROM USUAL ACTIVITIES DUE TO POOR HEALTH

During the past 30 days, for 
about how many days did poor 
physical or mental health keep 
you from doing your usual 
activities, such as self-care, 
work, or recreation?

For respondents who had at least one 
day when their physical and/or mental 
health was not good.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted
percent

NONE 58.4

1-7 DAYS 26

8-30 DAYS 15.7

weighted 
frequency

NONE 514,801

1-7 DAYS 229,168

8-30 DAYS 138,057

TOTAL IN SAMPLE 364

number in sample
with at least  day

(in past ) of
activity limitation 

weighted 
percent  ci

TOTAL 158 41.6 35.5, 47.7

GENDER

Female 108 43.7 36.3, 51.1

Male 50 38.7 28.3, 49

AGE

18-24 19 43.1 25.1, 61.1

25-44 73 41.1 32.4, 49.9

45-64 46 41.1 29.8, 52.3

65+ 19 42.3 25.1, 59.5

ETHNICITY

Hispanic 20 30.6 17.1, 44.2

Non-Hispanic 137 44.6 37.9, 51.3

RACE†

Black 62 40.8 32.6, 49

White 84 43.8 33.9, 53.7

RACE†/SEX

Black Female 45 42 30.8, 53.2

Black Male 17 47.7 27.8, 67.6

White Female 53 40.9 31, 50.9

White Male 31 40.6 27.3, 54

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            62 47.2 38, 56.3

One adult, child/ren 14 37.7 21.7, 53.7

> 1 adult, no children 48 48.4 37.6, 59.1

> 1 adult, child/ren 34 33.3 22.7, 44

INCOME

Less than $15,000 23 49.6 32.4, 66.8

$15,000-24,999 25 37.6 24.1, 51.1

$25,000-49,999 52 45.3 33.8, 56.8

$50,000-74,999 18 39.1 22.7, 55.4

More than $75,000 23 33.4 20.1, 46.7
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

ACTIVITIES LIMITED DUE TO HEALTH PROBLEMS

Are you limited in any way 
in any activities because of 
physical, mental or emotional 
problems?

weighted 
percent

YES 14.6

NO 85.4

weighted 
frequency

YES 258,790

NO 1,509,558

TOTAL IN SAMPLE 677

number in sample
with health-related
activity limitations 

weighted 
percent  ci

TOTAL 109 14.6 11.5, 17.7

GENDER

Female 71 16.9 12.5, 21.3

Male 38 12.2 7.9, 16.5

AGE

18-24 9 13.5 3.8, 23.2

25-44 31 9.5 5.8, 13.2

45-64 40 19.3 13, 25.5

65+ 29 25.9 16.2, 35.5

ETHNICITY

Hispanic 16 11.6 5.2, 17.9

Non-Hispanic 93 15.7 12.2, 19.3

RACE†

Black 47 18.3 12.6, 23.9

White 59 13.5 9.6, 17.4

RACE†/SEX

Black Female 34 19.5 12.4, 26.7

Black Male 13 16.4 7.4, 25.5

White Female 35 15.5 9.6, 21.3

White Male 24 11.8 6.5, 17.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            51 20.8 15.4, 26.2

One adult, child/ren 6 10.2 2.3, 18

> 1 adult, no children 32 16.9 11.1, 22.7

> 1 adult, child/ren 20 10.3 5.5, 15.2

INCOME

Less than $15,000 24 25.7 14.3, 37.2

$15,000-24,999 28 21.1 12.8, 29.4

$25,000-49,999 25 10.8 6.1, 15.5

$50,000-74,999 9 8.5 1.7, 15.3

More than $75,000 11 9.6 3.6, 15.6
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.



SPECIAL EQUIPMENT USE

Do you now have any health 
problem that requires you to 
use special equipment, such as 
a cane, a wheelchair, a special 
bed, or a special telephone? 
Include occasional use or use 
in certain circumstances.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 5.1

NO 94.9

weighted 
frequency

YES 89,394

NO 1,678,955

TOTAL IN SAMPLE 677

number in sample
who use special 

equipment 
weighted 
percent  ci

TOTAL 43 5.1 3.3, 6.8

GENDER

Female 32 7 4.3, 9.8

Male 11 3 1, 4.9

AGE

18-24 * * *

25-44 * * *

45-64 15 6.8 2.9, 10.7

65+ 21 20.8 11.8, 29.9

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 39 6.2 4, 8.5

RACE†

Black 25 8.3 4.8, 11.9

White 16 2.9 1.2, 4.5

RACE†/SEX

Black Female 19 10.3 5.3, 15.3

Black Male 6 5.5 0.8, 10.2

White Female 13 4.9 1.7, 8.1

White Male * * *

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            25 11.6 7, 16.1

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 8 4.1 1.2, 7.1

> 1 adult, child/ren 7 3.1 0.7, 5.6

INCOME

Less than $15,000 9 6.4 1.9, 11

$15,000-24,999 17 14.1 7.1, 21.2

$25,000-49,999 7 2.7 0.5, 4.8

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

HAVE A DISABILITY

A calculated variable. Disability 
is defined as respondents who 
reported that they are limited 
in any way in any activities 
because of physical, mental or 
emotional problems OR have 
health problem that requires 
special equipment, such as a 
cane, a wheelchair, a special 
bed or a special telephone 
(including occasional use or 
use in certain circumstances). 
No disability is defined as 
respondents who reported 
no limitations in any way in 
any activities AND no health 
problems requiring special 
equipment. 

weighted 
percent

YES 15.5

NO 84.5

weighted 
frequency

YES 276,621

NO 1,504,591

TOTAL IN SAMPLE 683

number in sample
who have a disability 

weighted 
percent  ci

TOTAL 119 15.5 12.4, 18.7

GENDER

Female 79 18.3 13.8, 22.8

Male 40 12.6 8.3, 17

AGE

18-24 9 13.4 3.7, 23.1

25-44 31 9.4 5.8, 13.1

45-64 42 19.9 13.6, 26.3

65+ 37 32.1 22, 42.2

ETHNICITY

Hispanic 17 12.2 5.7, 18.6

Non-Hispanic 102 16.7 13.1, 20.3

RACE†

Black 54 19.8 14.1, 25.5

White 61 13.7 9.7, 17.6

RACE†/SEX

Black Female 40 22.1 14.8, 29.4

Black Male 14 16.6 7.7, 25.5

White Female 37 15.8 10, 21.6

White Male 24 11.8 6.5, 17.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            57 23.7 17.9, 29.4

One adult, child/ren 8 12.8 4.4, 21.3

> 1 adult, no children 33 17.3 11.4, 23.1

> 1 adult, child/ren 21 10.6 5.7, 15.5

INCOME

Less than $15,000 26 26.8 15.2, 38.4

$15,000-24,999 32 23.5 15, 32

$25,000-49,999 26 11.2 6.5, 15.9

$50,000-74,999 9 8.5 1.7, 15.3

More than $75,000 11 9.6 3.6, 15.6
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

HEALTH CARE COVERAGE

Do you have any kind of health 
care coverage, including health 
insurance, prepaid plans such 
as HMOs, or government plans 
such as Medicare?

weighted 
percent

YES 77.7

NO 22.3

weighted 
frequency

YES 1,380,991

NO 396,780

TOTAL IN SAMPLE 682

number in sample
who have no health 

care coverage
weighted 
percent  ci

TOTAL 116 22.3 17.9, 26.7

GENDER

Female 63 18.9 13.6, 24.3

Male 53 25.9 18.9, 32.9

AGE

18-24 27 45.1 31.1, 59.2

25-44 57 23.6 17.1, 30.1

45-64 29 15.1 9, 21.2

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 37 40.9 29.5, 52.3

Non-Hispanic 79 15.9 11.9, 19.9

RACE†

Black 55 25.3 18.3, 32.3

White 51 19.7 13.6, 25.9

RACE†/SEX

Black Female 33 18.1 11.6, 24.5

Black Male 22 35.4 22.3, 48.5

White Female 26 20.7 11.5, 30

White Male 25 18.8 10.6, 27.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            30 12.9 8.4, 17.5

One adult, child/ren 11 19.5 8.6, 30.3

> 1 adult, no children 25 17.1 9.8, 24.4

> 1 adult, child/ren 50 31.8 23.7, 39.9

INCOME

Less than $15,000 28 42.3 27.9, 56.6

$15,000-24,999 32 27.4 17.8, 37

$25,000-49,999 30 19.5 11.4, 27.5

$50,000-74,999 7 7.7 1.4, 14

More than $75,000 6 7.2 1.3, 13.1
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



PERSONAL DOCTOR OR HEALTH CARE PROVIDER

Do you have one person you 
think of as your personal doctor 
or health care provider? (If “no,” 
is there more than one or is 
there no person who you think 
of?)
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 65.5

MORE THAN ONE 11

NO 23.5

weighted 
frequency

YES 1,161,744

MORE THAN ONE 194,519

NO 417,482

TOTAL IN SAMPLE 679

number in sample
with no personal 

doctor or health 
care provider 

weighted 
percent  ci

TOTAL 124 23.5 19.2, 27.9

GENDER

Female 41 13.6 8.7, 18.6

Male 83 34 27, 41

AGE

18-24 27 46.2 32.2, 60.3

25-44 65 23.8 17.9, 29.8

45-64 23 14.8 8.2, 21.3

65+ 9 10.1 2.4, 17.8

ETHNICITY

Hispanic 37 39.6 28.3, 50.9

Non-Hispanic 86 17.9 14, 21.9

RACE†

Black 36 18.1 12, 24.2

White 76 26.6 20.2, 32.9

RACE†/SEX

Black Female 14 10.3 4.5, 16

Black Male 22 29.2 17.4, 41

White Female 25 17.3 8.8, 25.9

White Male 51 34.7 25.4, 44

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            36 18.3 12.7, 24

One adult, child/ren 9 18.4 7.4, 29.5

> 1 adult, no children 40 25.5 17.6, 33.5

> 1 adult, child/ren 39 24.7 17.3, 32

INCOME

Less than $15,000 21 34.5 20.7, 48.3

$15,000-24,999 33 33.7 23.2, 44.1

$25,000-49,999 28 18.3 10.6, 25.9

$50,000-74,999 14 17 7.8, 26.3

More than $75,000 12 13.8 6.2, 21.4
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.



PREVENTED FROM SEEING DOCTOR DUE TO COST

Was there a time in the past 
12 months when you needed 
to see a doctor but could not 
because of the cost?
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 17.5

NO 82.5

weighted 
frequency

YES 310,721

NO 1,467,494

TOTAL IN SAMPLE 682

number in sample
who had cost-related

barriers to health 
care in past year

weighted 
percent  ci

TOTAL 104 17.5 13.6, 21.4

GENDER

Female 64 17.9 12.8, 22.9

Male 40 17.1 11.1, 23.1

AGE

18-24 21 30.7 17.1, 44.3

25-44 43 16.4 10.8, 22

45-64 30 14.9 9.2, 20.5

65+ 10 9.5 2.7, 16.3

ETHNICITY

Hispanic 22 20.9 11, 30.8

Non-Hispanic 81 16.2 12.3, 20.2

RACE†

Black 43 20.6 14, 27.1

White 55 15.3 10.3, 20.3

RACE†/SEX

Black Female 25 15.1 8.9, 21.3

Black Male 18 28.2 15.7, 40.7

White Female 37 22.5 13.9, 31.1

White Male 18 8.9 4.3, 13.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            32 14.2 9.4, 19

One adult, child/ren 6 9.9 2.1, 17.6

> 1 adult, no children 36 20.2 13.1, 27.1

> 1 adult, child/ren 30 17.4 10.6, 24.3

INCOME

Less than $15,000 17 25.2 12.7, 37.7

$15,000-24,999 23 21.1 12.4, 29.9

$25,000-49,999 40 21.6 13.3, 29.8

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 6 5.5 0.4, 10.5
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

LAST VISIT TO DENTIST/DENTAL CLINIC

How long has it been since you 
visited a dentist or a dental 
clinic for any reason? Include 
visits to dental specialists, such 
as orthodontists.

weighted 
percent

≤ 1 YEAR 63.8

1-2 YEARS    15.8

> 2 YEARS/NEVER 20.4

weighted 
frequency

≤ 1 YEAR 1,134,074

1-2 YEARS 280,770

> 2 YEARS/NEVER 362,481

TOTAL IN SAMPLE 681

number in sample
with at least a year 

since last dental visit
weighted 
percent  ci

TOTAL 217 36.2 31.5, 40.9

GENDER

Female 115 31.4 25.5, 37.2

Male 102 41.3 34, 48.6

AGE

18-24 26 39.8 25.9, 53.7

25-44 93 36 29, 42.9

45-64 56 30.5 22.5, 38.5

65+ 41 43.2 32.2, 54.2

ETHNICITY

Hispanic 52 51.2 39.9, 62.5

Non-Hispanic 164 31 26.3, 35.7

RACE†

Black 92 37.2 27.4, 40.5

White 107 33.9 30, 44.4

RACE†\SEX

Black Female 54 30.5 22.5, 38.5

Black Male 38 46.6 33.9, 59.3

White Female 52 31.9 22.7, 41.1

White Male 55 35.8 26.5, 45

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            72 33 26.5, 39.5

One adult, child/ren 17 30.4 18, 42.7

> 1 adult, no children 60 33.4 25.5, 41.3

> 1 adult, child/ren 68 40.9 32.5, 49.4

INCOME

Less than $15,000 33 39.6 26.1, 53.1

$15,000-24,999 48 44.5 34.1, 54.9

$25,000-49,999 69 39.4 30.5, 48.2

$50,000-74,999 19 27.2 14.4, 40.1

More than $75,000 23 26.2 16.1, 36.4
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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LOSS OF PERMANENT TEETH

How many of your permanent 
teeth have been removed 
because of tooth decay or gum 
disease? Do not include teeth 
lost for other reasons, such as 
injury or orthodontics. Include 
teeth lost due to “infection.”

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

NONE 51.3

1 - 5 32.5

6 OR MORE,
BUT NOT ALL

13.5

ALL 2.7

weighted 
frequency

NONE 901,106

1 - 5 570,226

6 OR MORE,
BUT NOT ALL

237,527

ALL 46,636

TOTAL IN SAMPLE 673

number in sample
who have lost

at least one
permanent tooth

weighted 
percent  ci

TOTAL 305 46 41.3, 50.8

GENDER

Female 185 45.1 39.2, 51

Male 120 47 39.5, 54.4

AGE

18-24 10 17.4 6.3, 28.5

25-44 103 41.1 34, 48.3

45-64 116 62.6 54.1, 71.2

65+ 76 70 60.1, 80

ETHNICITY

Hispanic 47 47.4 35.9, 58.9

Non-Hispanic 257 45.5 40.5, 50.5

RACE†

Black 145 54.7 47.2, 62.1

White 146 41.8 35.2, 48.3

RACE†\SEX

Black Female 100 54.7 45.7, 63.6

Black Male 45 54.6 41.8, 67.5

White Female 78 38.2 29.8, 46.6

White Male 68 44.8 35.2, 54.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            99 42.6 35.8, 49.5

One adult, child/ren 26 36.9 24.6, 49.1

> 1 adult, no children 96 46.6 38.6, 54.6

> 1 adult, child/ren 84 48.1 39.5, 56.6

INCOME

Less than $15,000 41 48.4 33.9, 62.9

$15,000-24,999 61 46.8 36.4, 57.4

$25,000-49,999 95 46.1 37.3, 55

$50,000-74,999 33 50.1 36.8, 63.4

More than $75,000 41 34.4 24.6, 44.1
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.



LAST TEETH CLEANING

How long has it been since you 
had your teeth cleaned by a 
dentist or dental hygenist?

For respondents who have ever visited 
a dentist or a dental clinic and who 
have not had all their permanent teeth 
removed.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

< 1 YEAR 60.2

1-2 YEARS 16.1

> 2 YEARS/NEVER 23.7

weighted 
frequency

< 1 YEAR 1,018,011

1-2 YEARS 272,265

> 2 YEARS/NEVER 400,857

TOTAL IN SAMPLE 646

number in sample
with at least one 

year since last
dental cleaning

weighted 
percent  ci

TOTAL 235 39.8 35, 44.6

GENDER

Female 130 36.1 30, 42.2

Male 105 43.8 36.2, 51.3

AGE

18-24 26 39.6 25.5, 53.7

25-44 103 39 32, 46

45-64 65 37.4 28.8, 46.1

65+ 40 48.1 36.3, 59.9

ETHNICITY

Hispanic 53 52.1 40.5, 63.7

Non-Hispanic 180 35.5 30.5, 40.4

RACE†

Black 100 42.8 35.2, 50.5

White 116 36.7 30.1, 43.4

RACE†/SEX

Black Female 63 37 28.3, 45.6

Black Male 37 51.9 38.2, 65.6

White Female 56 34.7 25.3, 44.2

White Male 60 38.4 29, 47.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            80 39.1 32.1, 46.1

One adult, child/ren 21 37.6 24.5, 50.6

> 1 adult, no children 63 36 27.9, 44.1

> 1 adult, child/ren 71 44.1 35.3, 52.8

INCOME

Less than $15,000 37 44.6 30, 59.3

$15,000-24,999 48 45.7 34.8, 56.7

$25,000-49,999 78 45.7 36.7, 54.8

$50,000-74,999 17 25.9 13, 38.7

More than $75,000 24 23.7 14.5, 32.9
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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Note: If a skip pattern is not men-
tioned following a question, it was 
asked of all participants.

BIRTH CONTROL USE

Some things people do to keep 
from getting pregnant include 
not having sex at certain times, 
using birth control methods 
such as the pill, implants, 
shots, condoms, diaphragm, 
foam, IUD, having their tubes 
tied or having a vasectomy. 
Are you or your wife/husband/
partner doing anything now to 
keep from getting pregnant? 
(If more than one partner, 
consider usual partner.)

For female respondents who are less 
than 45 or male respondents who 
are less than 60. Female respondents 
have not had a hysterectomy and were 
not pregnant. 

weighted 
percent

YES 61.7

NO 22.5

NO PARTNER/
NOT SEXUALLY ACTIVE

14

SAME SEX PARTNER 1.7

weighted 
frequency

YES 764,016

NO 278,534

NO PARTNER/
NOT SEXUALLY ACTIVE

173,847

SAME SEX PARTNER 21,374

TOTAL IN SAMPLE 413

number in sample who 
are heterosexually 

active but do not
use birth control

weighted 
percent  ci

TOTAL 86 22.5 17.5, 27.5

GENDER

Female 37 18 11.9, 24.1

Male 49 25.8 18.4, 33.2

AGE

18-24 6 12.5 2.1, 22.8

25-44 60 23.6 17.4, 29.7

45-59 20 30 19.2, 48.9

ETHNICITY

Hispanic 20 22.9 12.4, 33.3

Non-Hispanic 66 22.3 16.8, 27.9

RACE†

Black 27 23.5 16.7, 30.3

White 50 18.9 11.1, 26.7

RACE†\SEX

Black Female 13 13.5 5.3, 21.6

Black Male 14 24.2 11.1, 37.4

White Female 20 21.4 11.8, 30.9

White Male 30 24.8 15.5, 34

MARITAL STATUS

Divorced/separated * * *

Married 56 33.6 24.7, 42.4

Never married 21 14.3 18, 33.6

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            9 7.4 2.5, 12.3

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 32 28.4 18.6, 38.1

> 1 adult, child/ren 40 24.4 16.5, 32.2

INCOME

Less than $15,000 6 19 3.2, 34.7

$15,000-24,999 12 18.7 7.8, 29.7

$25,000-49,999 22 18.8 10.4, 27.2

$50,000-74,999 12 25.9 11.6, 40.2

More than $75,000 * * *
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a skip pattern is not men-
tioned following a question, it was 
asked of all participants.

TYPE OF BIRTH CONTROL

What are you or your husband/
wife/partner doing now to 
keep you/her from not getting 
pregnant?

For female (< 45) or male (< 60) 
respondents who are using some form 
of birth control. Female respondents 
have not had a hysterectomy and were 
not pregnant. 

weighted 
percent

VASECTOMY/
HYSTERECTOMY

17.9

BIRTH CONTROL PILLS 24

CONDOMS 36.2

CONTRACEPTIVE 
SHOTS/DEVICES

11.4

OTHER* 10.4

weighted 
frequency

VASECTOMY/
HYSTERECTOMY

128,476

BIRTH CONTROL PILLS 172,174

CONDOMS 259,364

CONTRACEPTIVE 
SHOTS/DEVICES

81,773

OTHER* 74,130

TOTAL IN SAMPLE 235
*Other includes having tubes tied, using emer-
gency contraception, withdrawal, not having 
sex at certain times (rhythm) or other methods 
(foam, jelly, cream, etc.)

number in sample
who use condoms 

for birth control
weighted 
percent  ci

TOTAL 86 36.2 28.5, 44

GENDER

Female 40 29.8 19.4, 40.1

Male 46 42 30.6, 53.4

AGE

18-24 15 43.4 22.6, 64.2

25-44 61 33 24.6, 41.5

45-59 10 43.4 19.9, 66.9

ETHNICITY

Hispanic 23 44.8 28.3. 61.3

Non-Hispanic 63 32.1 24.2, 40.1

RACE†

Black 24 25.3 14.1, 36.6

White 52 41.5 30.7, 52.2

RACE†\SEX

Black Female 13 19.2 8.2, 30.3

Black Male 11 32.6 12.2, 53.1

White Female 22 35.6 18.8, 52.5

White Male 30 45.8 31.6, 60

MARITAL STATUS

Divorced/separated 12 47.7 21.9, 73.6

Married 25 26.1 16, 36.3

Never married 45 47 34.2, 59.7

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            31 57.3 44, 70.6

One adult, child/ren 7 23 7.4, 38.7

> 1 adult, no children 24 50 35, 65

> 1 adult, child/ren 24 24.1 14.2, 34

INCOME

Less than $15,000 9 44.4 18.1, 70.8

$15,000-24,999 14 40.7 21.1, 60.4

$25,000-49,999 36 47.6 32.9, 62.3

$50,000-74,999 11 26.9 10.9, 43

More than $75,000 11 27.6 12.8, 42.4
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

REASON FOR NOT USING BIRTH CONTROL

What is the main reason for not 
doing anything to keep you/
your wife/your partner from 
getting pregnant?

For female (<45) or male ( < 60) 
respondents who are not using some 
form of birth control. Female respon-
dents have not had a hysterectomy 
and were not pregnant. 

weighted 
percent

DIDN’T THINK WAS 
GOING TO HAVE SEX/ 
NO REGULAR PARTNER

14.9

WANT A PREGNANCY 16.1

OTHER* 68.9

weighted 
frequency

DIDN’T THINK WAS 
GOING TO HAVE SEX/ 
NO REGULAR PARTNER

35,686

WANT A PREGNANCY 38,548

OTHER* 164,839

TOTAL IN SAMPLE 74
*Other includes didn’t want to use birth control, 
don’t like birth control/fear side eff ects, can’t pay 
for birth control, lapse in use of method, don’t 
think can get pregnant, had tubes tied, a vasec-
tomy or partner had hysterectomy, too old, cur-
rently breastfeeding, just had a baby/postpartum, 
other reason, don’t care if get pregnant, or partner 
is pregnant now.

cross-tabulation by selected demographic variables is not possible 
because there are too few persons within each response category.
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Note: If a skip pattern is not men-
tioned following a question, it was 
asked of all participants.

FEELINGS ABOUT HAVING A CHILD

How do you feel about having 
a child now or sometime in the 
future? Would you say you don’t 
want to have one, you do want 
to have one or you’re not sure if 
you do or don’t?

For female respondents who are less 
than 45 or male respondents who 
are less than 60. Female respondents 
have not had a hysterectomy and were 
not pregnant. Male respondents had 
not had a vasectomy and their partner 
had neither a hysterectomy nor were 
pregnant. Respondents who were 
not sexually active or had a same sex 
partner were also excluded. 

weighted 
percent

DON’T WANT
TO HAVE ONE 38.5

WANT TO HAVE ONE 37.8

NOT SURE 23.8

weighted 
frequency

DON’T WANT
TO HAVE ONE 340,529

WANT TO HAVE ONE 334,194

NOT SURE 210,426

TOTAL IN SAMPLE 288

number in sample
who don’t want 
to have a child

weighted 
percent  ci

TOTAL 114 38.5 31.6, 45.3

GENDER

Female 55 37.2 27.7, 46.7

Male 59 39.4 29.8, 49

AGE

18-24 10 23 8.6, 37.4

25-44 75 36.3 28.3, 44.3

45-59 29 74.5 55.8, 93.2

ETHNICITY

Hispanic 25 40.9 26.1, 55.7

Non-Hispanic 89 37.4 30, 44.7

RACE†

Black 41 39.6 27.7, 51.4

White 65 37.3 28.4, 46.2

RACE†\SEX

Black Female 24 43.8 28.4, 59.3

Black Male 17 35.9 18.7, 53.1

White Female 30 37.1 23.9, 50.4

White Male 35 37.4 25.5, 49.3

HOUSEHOLD TYPE

Divorced/separated 14 35.4 14.7, 56.1

Married 59 49.5 38.6, 60.3

Never married 35 29.2 18.8, 39.6

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            19 24 13.6, 34.5

One adult, child/ren 16 63.3 42.6, 84.1

> 1 adult, no children 25 30.4 19.2, 41.7

> 1 adult, child/ren 54 46.5 35.3, 57.6

INCOME

Less than $15,000 7 28.3 7.7, 48.9

$15,000-24,999 20 52.1 34.2, 70.1

$25,000-49,999 35 39.7 27, 52.4

$50,000-74,999 16 33.7 17.6, 49.7

More than $75,000 25 34.8 22, 47.6
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a skip pattern is not men-
tioned following a question, it was 
asked of all participants.

WHEN WANT A CHILD

How soon would you want to 
have a child? Would you say 
less than 12 months from now, 
between 12 months to less than 
two years from now, between 
two years to less than 5 years 
from now or 5 or more years 
from now?

For female respondents (<45) and 
male respondents (< 60) who want 
to have a child. Female respondents 
have not had a hysterectomy and were 
not pregnant. Male respondents had 
not had a vasectomy and their partner 
had neither a hysterectomy nor were 
pregnant. Respondents who were 
not sexually active or had a same sex 
partner were also excluded.

weighted 
percent

< 2 YEARS 51.2

2 OR MORE YEARS 48

weighted 
frequency

< 2 YEARS 145,736

2 OR MORE YEARS 138,812

TOTAL IN SAMPLE 98

number in sample
who want a child 

in  or more years
weighted 
percent  ci

TOTAL 47 48 37.9, 58

GENDER

Female 24 43.1 29, 57.2

Male 23 54.7 34.1, 75.3

AGE

18-24 18 75.9 52.1, 99.7

25-44 29 39.1 25.5, 52.6

45-59 * * *

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 42 48.3 35.4, 61.3

RACE†

Black 8 24.7 7.4, 42

White 35 60.6 46.2, 75

RACE†\SEX

Black Female * * *

Black Male * * *

White Female 15 47.8 28.8, 66.7

White Male 20 69.9 50.1, 89.7

MARITAL STATUS

Divorced or separated * * *

Married * * *

Never married 34 18.7 60, 92.7

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            17 66.6 48.3, 84.9

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 24 55.8 39.9, 71.7

> 1 adult, child/ren * * *

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 8 65.5 37.4, 93.5

$25,000-49,999 14 56.4 29.1, 83.7

$50,000-74,999 7 40.7 11.9, 69.5

More than $75,000 7 28.4 8.7, 48
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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HAD FLU SHOT

During the past 12 months, 
have you had a flu shot?

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 22.7

NO 77.3

weighted 
frequency

YES 404,611

NO 1,374,311

TOTAL IN SAMPLE 681

number in sample
who didn’t have 

a flu shot in
past  months

weighted 
percent  ci

TOTAL 487 77.3 73.7, 80.8

GENDER

Female 291 75.2 70.5, 79.9

Male 196 79.4 74.2, 84.6

AGE

18-24 61 86.9 78.6, 95.3

25-44 249 84.8 80.3, 89.2

45-64 130 73.2 66, 80.4

65+ 46 44.9 33.9, 55.8

ETHNICITY

Hispanic 89 84.5 77.9, 91.6

Non-Hispanic 396 74.6 70.6, 78.6

RACE†

Black 183 76.3 70.6, 82

White 270 78.4 73.8, 82.9

RACE†\SEX

Black Female 126 76.9 70.1, 83.7

Black Male 57 75.4 65.6, 85.2

White Female 146 74.2 67.5, 80.8

White Male 124 82.1 75.8, 88.3

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            141 62.6 56, 69.1

One adult, child/ren 47 75.6 64.5, 86.7

> 1 adult, no children 141 73.2 66.5, 79.9

> 1 adult, child/ren 158 87.8 83, 92.6

INCOME

Less than $15,000 55 78.6 68.9, 88.3

$15,000-24,999 89 76.1 67.8, 84.3

$25,000-49,999 148 80.7 74.7, 86.8

$50,000-74,999 57 72.8 61.7, 83.9

More than $75,000 82 71.1 61.6, 80.6
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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EVER HAD PNEUMONIA VACCINE

Have you ever had a pneumo-
nia shot? This shot is usually 
given only once or twice in a 
person’s lifetime and is differ-
ent from the flu shot. It is also 
called the pneumococcal vac-
cine.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 15.5

NO 84.5

weighted 
frequency

YES 254,779

NO 1,385,858

TOTAL IN SAMPLE 635

number in sample
who have not 

been vaccinated 
for pneumonia

weighted 
percent  ci

TOTAL 517 84.5 81.2, 87.7

GENDER

Female 309 83.9 79.9, 87.9

Male 208 85.1 79.8, 90.3

AGE

18-24 55 85.6 75.9, 95.2

25-44 246 91.3 87.2, 95.3

45-64 158 87.6 81.9, 93.3

65+ 57 54.7 43.9, 65.5

ETHNICITY

Hispanic 91 87.8 80.6, 95

Non-Hispanic 424 83.3 79.7, 86.9

RACE†

Black 194 82.5 77.1, 88

White 285 84.2 79.6, 88.7

RACE†\SEX

Black Female 129 80.6 74, 87.1

Black Male 65 85.4 76, 94.8

White Female 158 85.2 79.9, 90.5

White Male 127 83.3 76, 90.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            158 74.3 68.3, 80.4

One adult, child/ren 50 85.3 76.6, 94.1

> 1 adult, no children 149 80.3 73.8, 86.8

> 1 adult, child/ren 160 92.9 88.4, 97.4

INCOME

Less than $15,000 57 80.6 69.6, 91.6

$15,000-24,999 87 78.8 71, 86.6

$25,000-49,999 146 82.8 76.3, 89.4

$50,000-74,999 71 93.8 89, 98.6

More than $75,000 96 89.8 82.8, 96.8
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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EVER HAD BLOOD STOOL TEST

A blood stool test is a test that 
may use a special kit at home 
to determine whether the stool 
contains blood. Have you ever 
had this test using a home kit?

For respondents who were 50 years or 
older.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 35.6

NO 64.4

weighted 
frequency

YES 185,659

NO 336,452

TOTAL IN SAMPLE 254

number in sample
who have never 

done home blood 
stool monitoring

weighted 
percent  ci

TOTAL 163 64.4 57.4, 71.5

GENDER

Female 89 74.5 64.9, 84.2

Male 74 56.3 46.8, 65.8

ETHNICITY

Hispanic 16 91.1 77.7, 100

Non-Hispanic 145 60.5 53.1, 67.9

RACE†

Black 111 53.5 42.8, 64.1

White 99 77.4 69.9, 85

RACE†\SEX

Black Female 37 48.4 34.7, 62.1

Black Male 25 61.6 45.1, 78

White Female 51 68.6 57.4, 79.7

White Male 48 85.9 76.8, 95

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            75 65.4 56.4, 74.4

One adult, child/ren 9 89 68.6, 100

> 1 adult, no children 61 64.9 54.4, 75.4

> 1 adult, child/ren 18 59.4 39.1, 79.8

INCOME

Less than $15,000 25 75.4 58.9, 92

$15,000-24,999 33 61.7 47.1, 76.2

$25,000-49,999 38 56.5 42.3, 70.8

$50,000-74,999 20 72.1 51.9, 92.2

More than $75,000 24 57.3 38.6, 75.9
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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EVER HAD SIGMOIDOSCOPY OR COLONOSCOPY

Sigmoidoscopy and colonosco-
py are exams in which a tube is 
inserted in the rectum to view 
the bowel for signs of cancer 
or other health problems. Have 
you ever had either of these 
exams?

For respondents who were 50 years or 
older.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 47.1

NO 52.9

weighted 
frequency

YES 248,008

NO 278,870

TOTAL IN SAMPLE 255

number in sample
who have never had  

a sigmoidoscopy
or colonoscopy

weighted 
percent  ci

TOTAL 131 52.9 45.4, 60.4

GENDER

Female 75 51.1 41.6, 60.7

Male 56 55.1 43.1, 67.1

ETHNICITY

Hispanic 13 59.3 27.4, 91.3

Non-Hispanic 116 51.8 44.3, 59.3

RACE†

Black 52 46.9 36.3, 57.6

White 74 57.2 46.2, 68.3

RACE†\SEX

Black Female 30 44.4 30.7, 58.1

Black Male 22 50.9 34.2, 67.7

White Female 43 59 46.8, 71.3

White Male 31 55.5 37.7, 73.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            55 46.1 36.6, 55.7

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 52 57.8 47, 68.6

> 1 adult, child/ren 19 50.4 29.1, 71.7

INCOME

Less than $15,000 19 43.3 21.4, 65.3

$15,000-24,999 31 57.8 42.8, 72.7

$25,000-49,999 31 50 35.8, 64

$50,000-74,999 14 58.3 36.4, 80.2

More than $75,000 21 57.2 38.8, 75.6
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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EVER HAD PSA TEST

A Prostate-Specific Antigen 
test, also called a PSA test, is a 
blood test used to check men 
for prostate cancer. Have you 
ever had a PSA test?

For male respondents who were 40 
years or older.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 53.6

NO 46.4

weighted 
frequency

YES 211,831

NO 183,080

TOTAL IN SAMPLE 147

number in sample
who have never 

had a psa test
weighted 
percent  ci

TOTAL 65 46.4 36.3, 56.4

ETHNICITY

Hispanic 10 54.8 26.3, 83.2

Non-Hispanic 54 43.7 33.7, 53.8

RACE†

Black 19 33.1 18.8, 47.4

White 40 52.2 38.1, 66.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            23 47 32.6, 61.3

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 21 41.2 26.7, 55.7

> 1 adult, child/ren 18 51.1 30.7, 71.6

INCOME

Less than $15,000 6 39.5 3, 76

$15,000-24,999 11 39 17.8, 60.2

$25,000-49,999 21 53 36.2, 69.8

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 14 53.2 32.2, 74.2
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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EVER HAD DIGITAL RECTAL EXAM

A digital rectal exam is an exam 
in which a doctor, nurse or 
other health professional places 
a gloved finger into the rectum 
to feel the size, shape, and 
hardness of the prostate gland. 
Have you ever had a digital 
rectal exam?

For male respondents who were 40 
years or older.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 65.3

NO 34.7

weighted 
frequency

YES 263,530

NO 140,338

TOTAL IN SAMPLE 149

number in sample
who have never 

had a digital
rectal exam

weighted 
percent  ci

TOTAL 47 34.7 25.2, 44.3

ETHNICITY

Hispanic 7 38.4 11.9, 64.8

Non-Hispanic 40 33.8 24, 43.7

RACE†

Black 17 32 17.1, 46.8

White 27 36.3 23.3, 49.3

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            16 33 19.2, 46.7

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 14 27.1 14.1, 40.2

> 1 adult, child/ren 15 44.3 24.5, 64.1

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 10 39.2 17.5, 61

$25,000-49,999 13 28.7 13.1, 44.4

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 8 36.8 15.3, 58.3
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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EVER HAD MAMMOGRAM

A mammogram is an x-ray of 
each breast to look for breast 
cancer. Have you ever had a 
mammogram?

For female respondents who were 40 
and older.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 91.1

NO 8.9

weighted 
frequency

YES 392,892

NO 38,555

TOTAL IN SAMPLE 221

number in sample
who have ever 

had a mammogram
weighted 
percent  ci

TOTAL 201 91.1 86.9, 95.3

ETHNICITY

Hispanic   18 88.8 73.9, 100

Non-Hispanic 183 91.4 87.2, 95.7

RACE†

Black 93 92.6 86.9, 98.3

White 106 89 82.6, 95.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            89 95.7 91.9, 99.5

One adult, child/ren 17 93.2 80.2, 100

> 1 adult, no children 57 93.1 86.8, 99.4

> 1 adult, child/ren 38 84.7 74.4, 95

INCOME

Less than $15,000 32 92.7 81.6, 100

$15,000-24,999 43 97.4 93.5, 100

$25,000-49,999 48 85.1 75.2, 95.1

$50,000-74,999 24 91.6 78.9, 100

More than $75,000 29 93.3 84.2, 100
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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EVER HAD CLINICAL BREAST EXAM

A clinical breast exam is when 
a doctor, nurse, or other health 
professional feels the breasts 
for lumps. Have you ever had a 
clinical breast exam?

For female respondents.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 84.3

NO 15.7

weighted 
frequency

YES 770,052

NO 143,021

TOTAL IN SAMPLE 413

number in sample
who have ever 
had a clinical 

breast exam
weighted 
percent  ci

TOTAL 360 84.3 79.6, 89

AGE

18-24 29 65.3 47.7, 82.9

25-44 164 86.2 79.8, 92.7

45-64 104 92.6 86.9, 98.4

65+ 62 87.2 78.3, 96.2

ETHNICITY

Hispanic 48 76.8 64.3, 89.2

Non-Hispanic 311 86.3 81.4, 91.3

RACE†

Black 150 84.3 77.3, 91.3

White 193 88.2 82.4, 94.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            124 89.2 84, 94.5

One adult, child/ren 44 82.2 71.5, 92.9

> 1 adult, no children 95 87.9 80.4, 95.5

> 1 adult, child/ren 97 79.7 70.6, 88.7

INCOME

Less than $15,000 44 72.6 56.7, 88.5

$15,000-24,999 69 79.2 68.7, 89.7

$25,000-49,999 106 90.7 84.6, 96.7

$50,000-74,999 47 85.5 71,100

More than $75,000 56 98.4 95.3,100
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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EVER HAD PAP TEST

A Pap test is a test for cancer of 
the cervix. Have you ever had a 
Pap test?

For female respondents.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 92.8

NO 7.2

weighted 
frequency

YES 847,541

NO 65,532

TOTAL IN SAMPLE 413

number in sample
who have ever 
had a pap test

weighted 
percent  ci

TOTAL 389 92.8 89.3, 96.4

AGE

18-24 35 76.5 60.2, 92.8

25-44 182 97.6 94.6, 100

45-64 106 95.7 92.1, 99.4

65+ 65 92.6 85.9, 99.3

ETHNICITY

Hispanic 61 97.2 93.2, 100

Non-Hispanic 327 91.6 87.3, 95.9

RACE†

Black 167 93.9 88.5, 99.3

White 202 95.5 92.7, 98.3

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            129 93.1 88.8, 97.4

One adult, child/ren 53 100 100, --

> 1 adult, no children 99 92.9 86.8, 99

> 1 adult, child/ren 108 91.2 84.4, 98.1

INCOME

Less than $15,000 51 85.7 71, 100

$15,000-24,999 81 95.7 90.9, 100

$25,000-49,999 112 95.3 90.7, 99.9

$50,000-74,999 49 91.2 78.3, 100

More than $75,000 55 93.3 83.3, 100
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

HAD A HYSTERECTOMY

Have you had a hysterectomy? 
A hysterectomy is an operation 
to remove the uterus (womb).

For female respondents.

weighted 
percent

YES 13.5

NO 86.5

weighted 
frequency

YES 120,718

NO 773,104

TOTAL IN SAMPLE 406

number in sample
who have had a 

hysterectomy
weighted 
percent  ci

TOTAL 66 13.5 9.7, 17.3

AGE

18-24 * * *

25-44 * * *

45-64 28 23.3 14.4, 32.2

65+ 31 44.3 30, 58.6

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 63 16.3 11.7, 20.8

RACE†

Black 38 19.9 13, 26.7

White 28 9.1 5.3, 13

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            38 27 19.3, 34.8

One adult, child/ren 8 15 5.2, 24.8

> 1 adult, no children 13 13.7 6, 21.3

> 1 adult, child/ren 7 6.8 1.4, 12.3

INCOME

Less than $15,000 17 22.7 11.6, 33.8

$15,000-24,999 20 15.3 7.9, 22.6

$25,000-49,999 12 11.3 3.7, 18.9

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



35Health Index Series Vol XVI No II

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

EVER DIAGNOSED WITH DIABETES

Have you ever been told by a 
doctor that you have diabetes? 
(For female respondents who 
answered “Yes,” was this only 
when you were pregnant?)

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES* 7

NO 93

weighted 
frequency

YES 123,647

NO 1,653,950

TOTAL IN SAMPLE 681
*Does not include women who reported 
gestational diabetes.

number in sample
who have ever had 

non-gestational 
diabetes

weighted 
percent  ci

TOTAL 47 7 4.4, 9.5

GENDER

Female 32 7.9 4.8, 11

Male 15 6 1.9, 10.1

AGE

18-24 * * *

25-44 * * *

45-64 28 17.4 9.4, 25.4

65+ 15 15.2 6.8, 23.6

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 42 6.8 4.5, 9

RACE†

Black 31 9.3 5.7, 13

White 14 5.3 1.4, 9.2

RACE†\SEX

Black Female 24 12.1 6.8, 17.3

Black Male 7 5.4 1.1, 9.8

White Female 8 4.9 0.8, 9

White Male 6 5.6 0, 12

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            19 8.4 4.6, 12.1

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 14 7.5 3.3, 11.7

> 1 adult, child/ren 10 5.9 1.2, 10.7

INCOME

Less than $15,000 14 17.2 4.6, 29.7

$15,000-24,999 11 9.4 3.1, 15.6

$25,000-49,999 12 5.9 2.2, 9.5

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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DIABETES-RELATED TESTS

A calculated variable. “Yes” 
is defined as having had 
your feet checked by a health 
professional for any sores or 
irritations at least once in the 
past 12 months. “No” is defined 
as having had no foot check in 
the past 12 months.

For respondents who have been 
diagnosed with diabetes, not 
gestational diabetes.

About how often do you check 
your blood for glucose or 
sugar? Include times when 
checked by a family member 
or friend, but do not include 
times when checked by a health 
professional.

For respondents who have been 
diagnosed with diabetes, not 
gestational diabetes.

When was the last time you 
had an eye exam in which the 
pupils were dilated? This would 
have made you temporarily 
sensitive to bright light.

For respondents who have been 
diagnosed with diabetes, not 
gestational diabetes.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 71.7

NO 28.3

weighted 
frequency

YES 88,675

NO 34,972

TOTAL IN SAMPLE 47

weighted 
percent

DAILY 43.2

WEEKLY/MONTHLY 15.8

INFREQUENTLY/NEVER 41

weighted 
frequency

DAILY 52,860

WEEKLY/MONTHLY 19,329

INFREQUENTLY/NEVER 50,260

TOTAL IN SAMPLE 46

weighted 
percent

< 1 MONTH 7.6

1-11 MONTHS 41.2

1 YEAR OR LONGER 49.1

NEVER *

weighted 
frequency

< 1 MONTH 9,302

1-11 MONTHS 50,506

1 YEAR OR LONGER 60,183

NEVER *

TOTAL IN SAMPLE 46
*Count, percent and 95% CI suppressed 
because count is 5 or less.
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EVER DIAGNOSED WITH ASTHMA

Have you ever been told by a 
doctor, nurse or other health 
professional that you had 
asthma?

Do you still have asthma?

For respondents who have been 
diagnosed with asthma.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 13.1

NO 86.9

weighted 
frequency

YES 233,721

NO 1,546,398

TOTAL IN SAMPLE 682

number in sample
who ever had asthma

weighted 
percent  ci

TOTAL 88 13.1 9.9, 16.3

GENDER

Female 61 14.7 10.4, 19

Male 27 11.5 6.7, 16.3

AGE

18-24 12 18.3 7.1, 29.6

25-44 37 12.8 8.2, 17.4

45-64 27 12.3 7.2, 17.5

65+ 12 9.2 3.4, 14.9

ETHNICITY

Hispanic 7 4.7 0.6, 8.7

Non-Hispanic 81 16.1 12.1, 20

RACE†

Black 41 18.7 12.5, 24.9

White 43 9.7 6.3, 13.1

RACE†\SEX

Black Female 28 18.1 10.6, 25.5

Black Male 13 19.6 9, 30.2

White Female 29 10.9 6.6, 15.2

White Male 14 8.6 3.4, 13.7

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            31 12.2 7.9, 16.5

One adult, child/ren 6 10.3 2.4, 18.2

> 1 adult, no children 30 13.7 8.8, 18.7

> 1 adult, child/ren 21 13.3 7.2, 19.5

INCOME

Less than $15,000 16 22 9.4, 34.5

$15,000-24,999 14 9.4 3.8, 15

$25,000-49,999 25 10.2 5.8, 14.6

$50,000-74,999 8 12 1.8, 22.3

More than $75,000 14 12.8 5.8, 19.8
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.

weighted 
percent

YES 69.9

NO 30.1

weighted 
frequency

YES 162,145

NO 69,752

TOTAL IN SAMPLE 86
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

CURRENTLY HAVE ASTHMA

A calculated variable. “Asthma” 
is defined as respondents who 
have ever been diagnosed with 
asthma AND still have asthma. 
“No asthma” is defined as 
respondents who have never 
been diagnosed with asthma 
OR had previously been 
diagnosed with asthma but no 
longer have asthma.

weighted 
percent

ASTHMA 9.1

NO ASTHMA 90.9

weighted 
frequency

ASTHMA 162,145

NO ASTHMA 1,616,150

TOTAL IN SAMPLE 680

number in sample
who currently 

have asthma
weighted 
percent  ci

TOTAL 54 9.1 6.2, 12

GENDER

Female 37 9.6 5.8, 13.4

Male 17 8.6 4.2, 13.1

AGE

18-24 9 16.1 5, 27.2

25-44 22 8.9 4.7, 13.1

45-64 17 7.4 3.4, 11.4

65+ 6 4.2 0.6, 7.8

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 51 11.5 7.8, 15.1

RACE†

Black 31 14.9 9, 20.8

White 22 5.4 2.7, 8.2

RACE†\SEX

Black Female 21 14 7, 21.1

Black Male 10 16.2 6, 26.3

White Female 15 5.3 2.5, 8.1

White Male 7 5.6 1, 10.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            17 7.1 3.7, 10.5

One adult, child/ren 6 10.3 2.4, 18.2

> 1 adult, no children 16 7.2 3.5, 11

> 1 adult, child/ren 15 11.6 5.5, 17.7

INCOME

Less than $15,000 14 20.9 8.3, 33.5

$15,000-24,999 6 4.8 0.5, 9.2

$25,000-49,999 14 5.6 2.3, 9

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 7 6.9 1.5, 12.3
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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FETAL TRANSMISSION OF HIV

A pregnant woman with HIV 
can get treatment to help 
reduce the chances that she will 
pass the virus on to her baby. 
Please tell me whether you 
think this is true or false, or if 
you don’t know.

For respondents less than 65 years 
old.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

TRUE 78.8

FALSE 21.2

weighted 
frequency

TRUE 956,459

FALSE 257,307

TOTAL IN SAMPLE 436

number in sample
unaware of

prenatal hiv 
treatment options

weighted 
percent  ci

TOTAL 81 21.2 16.1, 26.3

GENDER

Female 37 15 8.8, 21.3

Male 44 27.6 19.6, 35.6

AGE

18-24 12 26 10.8, 41.2

25-44 39 17.3 11.4, 23.1

45-64 29 25.7 16.3, 35.2

ETHNICITY

Hispanic 21 30.6 17.7, 43.5

Non-Hispanic 59 17.8 12.8, 22.7

RACE†

Black 30 22.9 15.2, 30.5

White 42 17.3 10.5, 24.1

RACE†\SEX

Black Female 16 12.5 5.6, 19.3

Black Male 14 23.5 10.9, 36

White Female 17 17 5.8, 28.2

White Male 25 28.2 17.5, 38.8

MARITAL STATUS

Divorced/separated * * *

Married 36 25 16.9, 33.1

Never married 33 21.8 12.8, 30.7

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

INCOME

Less than $15,000 9 19.4 6.4, 32.4

$15,000-24,999 13 17.5 6.5, 28.6

$25,000-49,999 24 21.9 11.8, 31.9

$50,000-74,999 10 24.3 9.8, 38.8

More than $75,000 13 18.2 8.8, 27.7
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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HIV TREATMENT

There are medical treatments 
available that are intended to 
help a person who is infected 
with HIV to live longer. Please 
tell me whether you think this 
is true or false, or if you don’t 
know. 

For respondents less than 65 years 
old.

weighted 
percent

TRUE 97

FALSE 3

weighted 
frequency

TRUE 1,405,481

FALSE 43,186

TOTAL IN SAMPLE 529

number in sample
aware of hiv 

treatment options
weighted 
percent  ci

TOTAL 513 97 95.2, 98.8

GENDER

Female 307 96.4 94.3, 98.5

Male 206 97.6 94.7, 100

AGE

18-24 65 99.3 98, 100

25-44 277 96 93, 99

45-64 170 97.6 95.1, 100

ETHNICITY

Hispanic 90 95.6 90.4, 100

Non-Hispanic 422 97.5 96.1, 99

RACE†

Black 182 95.3 91.4, 99.3

White 294 98.2 96.7, 99.6

RACE†\SEX

Black Female 127 96.4 93.4, 99.5

Black Male 55 93.8 85.5, 100

White Female 159 96.7 93.7, 99.6

White Male 135 99.4 98.3, 100

MARITAL STATUS

Divorced/separated 72 92.8 81.4, 100

Married 189 97.2 95, 99.3

Never married 206 98.7 97.4, 100

Unmarried couple 28 96.3 89.3, 100

Widowed 16 86.6 68.9, 100

INCOME

Less than $15,000 49 89..8 79.1, 100

$15,000-24,999 79 97.4 93.6, 100

$25,000-49,999 159 97.9 95.8, 100

$50,000-74,999 73 98.7 96, 100

More than $75,000 106 99.1 97.4, 100
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.
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Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

EVER TESTED FOR HIV

Have you ever been tested for 
HIV (include saliva tests)? Do 
not count tests you may have 
had as part of a blood donation.

For respondents less than 65 years 
old.

weighted 
percent

YES 56.3

NO 43.7

weighted 
frequency

YES 855,464

NO 662,842

TOTAL IN SAMPLE 550

number in sample
who have never 
been tested for 

hiv (other than a 
blood donation)

weighted 
percent  ci

TOTAL 241 43.7 38.5, 48.9

GENDER

Female 145 42.4 35.9, 49

Male 96 44.9 36.8, 52.9

AGE

18-24 38 55.5 41.6, 69.4

25-44 92 27.5 21.4, 33.6

45-64 111 66.4 58.4, 74.5

ETHNICITY

Hispanic 51 50.8 39.1, 62.5

Non-Hispanic 190 40.8 35.3, 46.3

RACE†

Black 75 35.6 27.6, 43.7

White 142 46.6 39.4, 53.8

RACE†\SEX

Black Female 54 36.7 27.1, 46.3

Black Male 21 34.2 20.3, 48

White Female 78 44.6 34.9, 54.4

White Male 64 48.2 37.9, 58.4

MARITAL STATUS

Divorced/separated 25 32 18.4, 45.6

Married 103 49.5 41.3, 57.8

Never married 92 43 34.4, 51.6

Unmarried couple 6 17.1 3.8, 30.4

Widowed 13 61.1 38.2, 83.9

INCOME

Less than $15,000 29 52.4 36.7, 68.1

$15,000-24,999 45 50.1 37.8, 62.3

$25,000-49,999 63 38.6 29.2, 47.9

$50,000-74,999 34 46.1 32.3, 59.9

More than $75,000 44 37.7 27.2, 48.2
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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REASON FOR HIV TEST

I am going to read you a list 
of reasons why some people 
have been tested for HIV. Not 
including blood donations, 
which of these would you say 
was the MAIN reason for your 
last HIV test: it was required, 
someone suggested you should 
be tested, you thought you may 
have gotten HIV through sex 
or drug use, you just wanted 
to find out whether you had 
HIV, you were worried that you 
could give HIV to someone, you 
were pregnant (if female), it 
was done as part of a routine 
medical check-up, or you were 
tested for some other reason?

For respondents less than 65 years old 
who had an HIV test.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

REQUIRED 14

SOMEONE SUGGESTED/
WANTED TO FIND OUT

32.6

THOUGHT GOTTEN 
HIV/WORRIED GIVING 
HIV SOMEONE

3.6

PREGNANT 7.9

ROUTINE CHECK-UP 40

SOME OTHER REASON 2

weighted 
frequency

REQUIRED 116,526

SOMEONE SUGGESTED/
WANTED TO FIND OUT

272,305

THOUGHT GOTTEN 
HIV/WORRIED GIVING 
HIV SOMEONE

30,071

PREGNANT 65,845

ROUTINE CHECK-UP 333,593

SOME OTHER REASON 16,602

TOTAL IN SAMPLE 300
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LOCATION OF HIV TEST

Where did you have your last 
HIV tests - at a private doctor 
or HMO, at a counseling and 
testing site, at a hospital, at a 
clinic, in a jail or prison, in a 
drug treatment facility, at home 
or somewhere else?

For respondents less than 65 years old 
who have had an HIV test.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

What type of clinic did you go 
to for your last HIV test?

For respondents less than 65 years old 
who have had an HIV test at a clinic.

weighted 
percent

PRIVATE DOCTOR 
OR HMO

40.6

COUNSELING 
AND TESTING SITE

3

HOSPITAL 19.1

CLINIC 27.5

JAIL OR PRISON *

HOME 2.2

SOMEWHERE ELSE 4.9

weighted 
frequency

PRIVATE DOCTOR 
OR HMO

343,761

COUNSELING 
AND TESTING SITE

25,023

HOSPITAL 161,886

CLINIC 232,455

JAIL OR PRISON *

HOME 18,594

SOMEWHERE ELSE 41,122

TOTAL IN SAMPLE 305
*Percent and 95% CI suppressed because 
count is 5 or less.

weighted 
percent

FAMILY PLANNING 21.9

STD 8.9

PUBLIC HEALTH 38.4

COMMUNITY HEALTH 11.7

HOSPITAL 14.9

OTHER *

weighted 
frequency

FAMILY PLANNING 48,054

STD 19,645

PUBLIC HEALTH 84,420

COMMUNITY HEALTH 25,682

HOSPITAL 32,635

OTHER *

TOTAL IN SAMPLE 66
*Percent and 95% CI suppressed because count 
is 5 or less.
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RISK OF AIDS

I’m going to read you a list. 
When I’m done, please tell me 
if any of the situations apply to 
you. You don’t need to tell me 
which one. 

• You have used intravenous
drugs in the past year.

• You have been treated for a
sexually transmitted or ven-
ereal disease in the past year.

• You have given or received
money or drugs in exchange 
for sex in the past year.

• You had anal sex without a
condom in the past year.

Do any of these situations 
apply to you?

For respondents less than 65 years 
old.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 7.5

NO 92.5

weighted 
frequency

YES 113,769

NO 1,394,211

TOTAL IN SAMPLE 548

number in sample
at higher risk 

for aids
weighted 
percent  ci

TOTAL 34 7.5 4.2, 10.8

GENDER

Female 14 6.5 1.4, 11.6

Male 20 8.6 4.3, 12.9

AGE

18-24 11 21.7 7.9, 35.6

25-44 14 4.1 1.7, 6.5

45-64 9 4.6 1.2, 8

ETHNICITY

Hispanic 9 10.3 1.5, 19.2

Non-Hispanic 25 6.5 3.5, 9.4

RACE†

Black 12 7.2 2.6, 11.8

White 20 8.3 3, 13.5

RACE†\SEX

Black Female * * *

Black Male 8 9.6 2.6, 16.6

White Female 10 8.9 0, 18.1

White Male 10 7.7 1.8, 13.7

MARITAL STATUS

Divorced/separated * * *

Married 11 4.9 1.4, 8.4

Never married 19 13.2 5.7, 20.8

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 7 7.5 1.1, 14

$25,000-49,999 11 8.6 1.6, 15.6

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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TALKED ABOUT CONDOMS PREVENTING STDS

The next question is about 
sexually transmitted diseases 
other than HIV, such as 
syphilis, gonorrhea, chlamydia, 
or genital herpes. In the past 
12 months has a doctor, nurse 
or other health professional 
talked to you about preventing 
sexually transmitted diseases 
through condom use?

For respondents less than 65 years 
old.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 24.1

NO 75.9

weighted 
frequency

YES 361,796

NO 1,139,803

TOTAL IN SAMPLE 548

number in sample
who talked to health 

care provider about 
preventing stds 

through condom use
weighted 
percent  ci

TOTAL 117 24.1 19.3, 28.9

GENDER

Female 76 27.3 20.7, 33.9

Male 41 20.9 14.2, 27.7

AGE

18-24 30 45.5 31.4, 59.7

25-44 76 25.4 19.1, 31.6

45-64 11 7.1 2.3, 11.9

ETHNICITY

Hispanic 33 27.5 17.1, 37.9

Non-Hispanic 84 22.7 17.5, 28

RACE†

Black 53 32 23.6, 40.5

White 57 19.6 13.7, 25.6

RACE†\SEX

Black Female 38 32.7 22.6, 42.7

Black Male 15 31.2 16.8, 45.6

White Female 36 27.2 17.1, 37.2

White Male 21 13.5 7.3, 19.8

MARITAL STATUS

Divorced/separated 11 12.7 4.4, 21

Married 22 12.9 6.8, 19

Never married 66 36.4 27.6, 45.3

Unmarried couple 17 59.6 39.7, 79.5

Widowed * * *

INCOME

Less than $15,000 24 42.5 26.9, 58.1

$15,000-24,999 24 25.2 14.9, 35.4

$25,000-49,999 35 26.8 17.1, 36.5

$50,000-74,999 10 15.4 4.8, 26

More than $75,000 15 14.8 6.8, 22.9
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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FREQUENCY OF ALCOHOL CONSUMPTION

A drink of alcohol is 1 can or 
bottle of beer, 1 glass of wine, 
1 can or bottle of wine cooler, 
1 cocktail, or 1 shot of liquor. 
During the past 30 days, how 
many days per week or per 
month did you have at least one 
drink of any alcoholic beverage?

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

NONE 41.6

1-3 DAYS/MONTH 21.2

1-7 DAYS/WEEK 37.2

weighted 
frequency

NONE 731,109

1-3 DAYS/MONTH 372,373

1-7 DAYS/WEEK 653,885

TOTAL IN SAMPLE 677

number in sample
who drank weekly 

during past  days
weighted 
percent  ci

TOTAL 253 37.2 32.6, 41.8

GENDER

Female 129 28.6 23.1, 34.1

Male 124 46.3 38.9, 53.6

AGE

18-24 29 41.5 27.2, 55.8

25-44 137 42.2 35.4, 49.1

45-64 64 35.3 26.7, 43.9

65+ 23 17.2 9.8, 24.7

ETHNICITY

Hispanic 33 33.1 21.8, 44.3

Non-Hispanic 220 38.7 33.8, 43.5

RACE†

Black 60 25.9 19.1, 32.8

White 174 45 38.5, 51.4

RACE†\SEX

Black Female 39 21.6 14.2, 29.1

Black Male 21 31.9 19.5, 44.3

White Female 82 36.4 27.8, 45

White Male 92 52.5 42.9, 62.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            98 42.7 35.9, 49.5

One adult, child/ren 17 29.4 17.2, 41.5

> 1 adult, no children 77 38.9 30.9, 46.9

> 1 adult, child/ren 61 34.1 26, 42.3

INCOME

Less than $15,000 13 18 7.1, 28.9

$15,000-24,999 33 26.1 16.9, 35.4

$25,000-49,999 85 41.5 32.7, 50.3

$50,000-74,999 36 41.4 28.1, 54.6

More than $75,000 61 53.7 43.2, 64.2
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.



47Health Index Series Vol XVI No II

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

AVERAGE NUMBER OF DRINKS PER DAY

On the days when you drank, 
about how many drinks did you 
drink on the average? 

For respondents who drank alcohol in 
the past 30 days.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

1-2 DRINKS PER DAY 60.7

3 OR MORE 
DRINKS PER DAY

39.3

weighted 
frequency

1-2 DRINKS PER DAY 607,307

3 OR MORE 
DRINKS PER DAY

393,333

TOTAL IN SAMPLE 397

number in sample
who average  or 

more drinks on days 
when consuming 

alcohol
weighted 
percent  ci

TOTAL 136 39.3 32.9, 45.7

GENDER

Female 62 31.3 23.1, 39.5

Male 74 46.1 36.6, 55.5

AGE

18-24 29 66.1 49.7, 82.6

25-44 81 39.6 31.1, 48.2

45-64 23 28 16.3, 39.7

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 29 53.4 36.9, 70

Non-Hispanic 107 34.8 28.5, 41.1

RACE†

Black 38 35.2 24.3, 46.1

White 86 40.8 32.6, 49

RACE†\SEX

Black Female 19 20.4 11, 29.7

Black Male 19 51.8 32.9, 70.8

White Female 34 32.8 20.8, 44.9

White Male 52 46.8 35.5, 58.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            43 34.1 25.5, 42.6

One adult, child/ren 16 42.4 26.4, 58.4

> 1 adult, no children 36 40 28.8, 51.2

> 1 adult, child/ren 41 40.7 29.1, 52.3

INCOME

Less than $15,000 15 41.7 19.5, 63.9

$15,000-24,999 24 38.8 24.7, 52.9

$25,000-49,999 44 44.6 32.7, 56.6

$50,000-74,999 15 29.4 13.3, 45.6

More than $75,000 24 29.5 18.2, 40.8
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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FREQUENCY OF DRINKING 5 OR MORE DRINKS

Considering all types of 
alcoholic beverages, how many 
times during the past 30 days 
did you have 5 or more drinks 
on an occasion? 

For respondents who drank alcohol in 
the past 30 days.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

NONE 65

1-2 TIMES PER MONTH 16.9

3 OR MORE 
TIMES PER MONTH

18

weighted 
frequency

NONE 664,170

1-2 TIMES PER MONTH 173,103

3 OR MORE 
TIMES PER MONTH

184,042

TOTAL IN SAMPLE 403

number in sample
who binge drank

at least  times 
during past month

weighted 
percent  ci

TOTAL 63 18 12.8, 23.3

GENDER

Female 22 11.9 4.6, 19.1

Male 41 23 15.5, 30.6

AGE

18-24 14 31.7 14.1, 49.3

25-44 39 20 12.8, 27.2

45-64 9 8.4 2.5, 14.4

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 10 20.5 5.6, 35.4 

Non-Hispanic 53 17.3 12.3, 22.2

RACE†

Black 14 13.6 6.1, 21.1

White 46 22.1 14.5, 29.7

RACE†\SEX

Black Female 6 8.6 1.4, 15.8

Black Male 8 19 5.5, 32.5

White Female 15 15.1 3.1, 27.1

White Male 31 27.2 17.1, 37.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            27 22.3 14.7, 29.9

One adult, child/ren 7 20.4 6.5, 34.3

> 1 adult, no children 15 20.4 9.6, 31.2

> 1 adult, child/ren 14 13.3 6.1, 20.4

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 13 20.8 9.6, 31.9

$25,000-49,999 22 24.8 13.3, 36.3

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 11 11.9 4.2, 19.6
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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CHRONIC DRINKING RISK

A calculated variable. At risk 
is defined as respondents who 
reported that they have had 
on average two or more drinks 
per day or 60 or more drinks 
a month in the past month 
(based on the total number of 
drinks per month). 

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

AT RISK 4.5

NOT AT RISK 95.5

weighted 
frequency

AT RISK 79,022

NOT AT RISK 1,667,396

TOTAL IN SAMPLE 674

number in sample
who are at risk from 

chronic drinking
weighted 
percent  ci

TOTAL 28 4.5 2.5, 6.6

GENDER

Female 6 1.1 0.1, 2.1

Male 22 8.2 4.1, 12.2

AGE

18-24 * * *

25-44 15 4.8 1.5, 8.1

45-64 9 5.1 1.4, 8.8

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 26 4.7 2.7, 6.8

RACE†

Black 6 3.1 0.5, 5.6

White 21 5.3 2.8, 7.8

RACE†\SEX

Black Female * * *

Black Male * * *

White Female * * *

White Male 16 8.3 3.9, 12.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            10 4.7 1.7, 7.6

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 6 2.9 0.4, 5.4

> 1 adult, child/ren 11 6.3 1.9, 10.6

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 * * *

$25,000-49,999 8 6.1 1, 11.1

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 8 6.4 1.9, 10.8
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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BINGE DRINKING RISK

A calculated variable. At risk 
is defined as respondents who 
reported that they have had 
alcoholic beverages in the past 
month and have had five or 
more alcoholic drinks on one 
or more occasions in the past 
month.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

AT RISK 20.4

NOT AT RISK 79.6

weighted 
frequency

AT RISK 357,145

NOT AT RISK 1,395,280

TOTAL IN SAMPLE 676

number in sample
who are at risk from

binge drinking
weighted 
percent  ci

TOTAL 127 20.4 16.4, 24.4

GENDER

Female 55 13.4 8.9, 17.9

Male 72 27.8 21.1, 34.4

AGE

18-24 24 35 20.9, 49.1

25-44 80 25.2 19.2, 31.1

45-64 21 12 5.9, 18.1

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 22 24.9 14, 35.9

Non-Hispanic 105 18.9 15, 22.8

RACE†

Black 25 11.8 6.7, 16.9

White 93 27.9 21.6, 34.1

RACE†\SEX

Black Female 13 7.2 3.1, 11.4

Black Male 12 18.3 7.8, 28.7

White Female 38 19.7 11.5, 28

White Male 55 35.1 25.9, 44.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            50 23.7 17.7, 29.7

One adult, child/ren 11 20.2 9.1, 31.2

> 1 adult, no children 38 24 16.1, 31.8

> 1 adult, child/ren 28 15.6 9.5, 21.7

INCOME

Less than $15,000 10 13.6 4.5, 22.6

$15,000-24,999 19 16.1 8.3, 23.9

$25,000-49,999 41 21.3 13.7, 29

$50,000-74,999 12 12.9 4.2, 21.6

More than $75,000 29 27.5 17.7, 37.4
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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DRINKING AND DRIVING RISK

A calculated variable. At risk 
is defined as respondents who 
drove at least once in the past 
30 days when they perhaps had 
too much to drink. Not at risk is 
defined as respondents who did 
not drive when they perhaps 
had too much to drink in the 
past 30 days.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

AT RISK 2.1

NOT AT RISK 97.9

weighted 
frequency

YES 36,916

NO 1,720,451

TOTAL IN SAMPLE 677

number in sample who 
did not drink and 

drive in past  days 
weighted 
percent  ci

TOTAL 661 97.9 96.7, 99.1

GENDER

Female 402 98.5 97.1, 99.9

Male 259 97.2 95.3, 99.2

AGE

18-24 69 99.6 98.7, 100

25-44 291 97.2 95.1, 99.3

45-64 187 97.8 95.3, 100

65+ 113 98.7 96, 100

ETHNICITY

Hispanic 106 98.4 96.1, 100

Non-Hispanic 553 97.7 96.3, 99.1

RACE†

Black 252 98 95.9, 100

White 365 97.5 95.8, 99.2

RACE†\SEX

Black Female 171 98.4 95.8, 100

Black Male 81 97.6 94, 100

White Female 208 98.7 97.3, 100

White Male 157 96.5 93.6, 99.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            228 97.3 95.1, 99.6

One adult, child/ren 60 96.4 91, 100

> 1 adult, no children 192 97.9 95.8, 99.9

> 1 adult, child/ren 181 98.4 96.4, 100

INCOME

Less than $15,000 77 99.5 98.4, 100

$15,000-24,999 120 97.7 94.9, 100

$25,000-49,999 193 96.2 93, 99.5

$50,000-74,999 81 98.1 95.5, 100

More than $75,000 112 98.3 96.2, 100
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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EVER SMOKED

Have you smoked at least 100 
cigarettes in your entire life? (5 
packs = 100 cigarettes)

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 45

NO 55

weighted 
frequency

YES 799,827

NO 976,661

TOTAL IN SAMPLE 681

number in sample
who ever smoked

weighted 
percent  ci

TOTAL 320 45 40.4, 49.7

GENDER

Female 176 40.7 34.9, 46.6

Male 144 49.6 42.2, 56.9

AGE

18-24 29 45.8 31.7, 59.8

25-44 119 38.2 31.5, 44.9

45-64 106 53.3 44.4, 62.3

65+ 65 52.6 41.7, 63.5

ETHNICITY

Hispanic 40 39.3 28, 50.7

Non-Hispanic 278 46.9 42, 51.8

RACE†

Black 114 42.7 35.4, 50

White 186 48.3 41.8, 54.7

RACE†\SEX

Black Female 70 38.8 30.3, 47.4

Black Male 44 48.2 35.5, 61

White Female 98 45.9 37.2, 54.6

White Male 88 50.4 40.9, 59.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            123 51.4 44.5, 58.2

One adult, child/ren 26 38.9 26.3, 51.5

> 1 adult, no children 94 48.5 40.5, 56.5

> 1 adult, child/ren 77 39.7 31.4, 47.9

INCOME

Less than $15,000 43 51.2 36.7, 65.7

$15,000-24,999 67 52.4 42.1, 62.7

$25,000-49,999 95 44.5 35.8, 53.3

$50,000-74,999 31 31.6 19.9, 43.3

More than $75,000 47 39.6 29.5, 49.7
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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SMOKING FREQUENCY

Do you now smoke cigarettes 
every day, some days, or not at 
all? 

For respondents who have smoked 
100 cigarettes in their entire life.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

EVERY DAY 37

SOME DAYS 24.1

NOT AT ALL 38.9

weighted 
frequency

EVERY DAY 295,512

SOME DAYS 192,552

NOT AT ALL 310,565

TOTAL IN SAMPLE 319

number of
ever smokers

who still smoke
weighted 
percent  ci

TOTAL 162 61.1 54.8, 67.4

GENDER

Female 80 53.3 44.1, 62.6

Male 82 67.8 59.3, 76.4

AGE

18-24 24 92.3 84.7, 99.9

25-44 75 71.8 63.1, 80.4

45-64 47 46.1 34.9, 57.4

65+ 15 25.9 13, 38.7

ETHNICITY

Hispanic 23 74.3 60.3, 88.2

Non-Hispanic 138 57.3 50.6, 64

RACE†

Black 61 62 52, 72

White 88 58.3 49.5, 67.1

RACE†\SEX

Black Female 38 61.4 48.6, 74.3

Black Male 23 62.6 46.9, 78.3

White Female 37 46.7 32.7, 60.6

White Male 51 67.6 56.4, 78.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            48 41.9 32.6, 51.2

One adult, child/ren 17 68.6 49.8, 87.3

> 1 adult, no children 46 56.9 45.6, 68.3

> 1 adult, child/ren 51 76.1 66.7, 85.5

INCOME

Less than $15,000 29 77.4 64.8, 89.9

$15,000-24,999 34 57.8 43.8, 71.7

$25,000-49,999 47 63 51.6, 74.4

$50,000-74,999 16 52.9 31.6, 74.2

More than $75,000 16 42.3 26.1, 58.4
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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SMOKING STATUS

A calculated variable. 
“Current smoker” is defined 
as a respondent who reported 
smoking 100 cigarettes in 
a lifetime and now smokes 
everyday or some days. 
“Former smoker” is defined 
as a respondent who reported 
smoking 100 cigarettes in a 
lifetime but currently does 
not smoke. “Non-smoker” is 
defined as a respondent who 
reported never having smoked 
100 cigarettes in a lifetime.

weighted 
percent

CURRENT SMOKER 27.5

FORMER SMOKER 17.5

NON-SMOKER 55

weighted 
frequency

CURRENT SMOKER 488,064

FORMER SMOKER 310,565

NON-SMOKER 976,661

TOTAL IN SAMPLE 680

number in sample who 
are current smokers

weighted 
percent  ci

TOTAL 162 27.5 23, 31.9

GENDER

Female 80 21.7 16.3, 27.1

Male 82 33.6 26.5, 40.7

AGE

18-24 24 42.2 28.1, 56.4

25-44 75 27.4 21, 33.9

45-64 47 24.6 17.2, 32

65+ 15 13.5 6.2, 20.9

ETHNICITY

Hispanic 23 29.2 17.9, 40.5

Non-Hispanic 138 26.9 22.3, 31.4

RACE†

Black 61 26.4 19.7, 33.1

White 88 28.1 21.8, 34.5

RACE†\SEX

Black Female 38 23.8 16, 31.5

Black Male 23 30.2 18.3, 42.1

White Female 37 21.4 12.8, 30

White Male 51 34.1 24.8, 43.3

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            48 21.4 15.8, 27.1

One adult, child/ren 17 26.7 15.2, 38.2

> 1 adult, no children 46 27.6 19.9, 35.4

> 1 adult, child/ren 51 30.2 22.3, 38.1

INCOME

Less than $15,000 29 39.6 25.7, 53.5

$15,000-24,999 34 30.3 20.3, 40.3

$25,000-49,999 47 28.1 19.6, 36.5

$50,000-74,999 16 16.7 7.3, 26.1

More than $75,000 16 16.7 8.6, 24.8
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.
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During the past 12 months, 
have you stopped smoking for 
one day or longer because you 
were trying to quit smoking?

For respondents who smoke cigarettes 
everyday or some days.

QUIT SMOKING

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 63.6

NO 36.4

weighted 
frequency

YES 310,326

NO 177,738

TOTAL IN SAMPLE 162

number of smokers
who haven’t tried to 

quit in past year
weighted 
percent  ci

TOTAL 52 36.4 26.5, 46.3

GENDER

Female 27 39.3 23.8, 54.7

Male 25 34.5 21.7, 47.3

AGE

18-24 11 58.4 35.7, 81.1

25-44 20 27.1 15, 39.2

45-64 17 35.3 18.9, 51.8

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 7 43.2 18.3, 68.2

Non-Hispanic 44 33.7 24, 43.3

RACE†

Black 19 35.7 20.7, 50.6

White 30 40.7 26.3, 55.2

RACE†\SEX

Black Female 12 36.8 17.4, 56.2

Black Male 7 34.4 11.3, 57.5

White Female 13 41.7 15.8, 67.5

White Male 17 40.2 23, 57.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            15 33.7 19.3, 48.2

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 14 38.2 20.1, 56.2

> 1 adult, child/ren 19 37.8 22.1, 53.5

INCOME

Less than $15,000 9 31.1 10.7, 51.5

$15,000-24,999 8 29 8.8, 49.3

$25,000-49,999 14 34.2 15, 53.4

$50,000-74,999 6 33.1 6.6, 59.6

More than $75,000 8 48.4 21.4, 75.4
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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BODY MASS INDEX (BMI)

A calculated variable based 
on the following questions: 
About how much do you weigh 
without shoes? About how tall 
are you without shoes? Then 
categorized according the 
following guidelines:

Underweight   < 18.5
Normal weight  18.5-24.9
Overweight  25-29.9
Obese   30-39.9
Morbidly Obese  40+

(Example: A 5 foot tall person weigh-
ing 200 pounds has a BMI of 39.1 and 
is considered obese.)

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

UNDERWEIGHT 6

NORMAL WEIGHT 36.3

OVERWEIGHT 34.2

OBESE/
MORBIDLY OBESE

23.5

weighted 
frequency

UNDERWEIGHT 106,610

NORMAL WEIGHT 645,787

OVERWEIGHT 609,490

OBESE/
MORBIDLY OBESE

419,324

TOTAL IN SAMPLE 683

number in sample
who are obese/
morbidly obese

weighted 
percent  ci

TOTAL 164 23.5 19.5, 27.5

GENDER

Female 111 26.3 21.1, 31.5

Male 53 20.6 14.6, 26.7

AGE

18-24 11 14.7 4.8, 24.6

25-44 66 22.4 16.7, 28.1

45-64 61 33.9 25.1, 42.6

65+ 25 18.8 10.6, 27

ETHNICITY

Hispanic 28 24.5 14.8, 34.1

Non-Hispanic 135 23.2 19, 27.4

RACE†

Black 85 28.6 22.1, 35.1

White 71 20.6 15.1, 26.1

RACE†\SEX

Black Female 66 34.5 26, 43

Black Male 19 20.2 10.8, 29.6

White Female 41 20.8 13.9, 27.7

White Male 30 20.4 12.1, 28.7

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            54 21.3 15.9, 26.6

One adult, child/ren 26 42.6 29.8, 55.5

> 1 adult, no children 42 21.4 15, 27.8 

> 1 adult, child/ren 42 24.2 16.7, 31.6

INCOME

Less than $15,000 28 32 17.9, 46

$15,000-24,999 40 33.2 23.1, 43.3

$25,000-49,999 53 24 16.9, 31.1

$50,000-74,999 13 14.5 6.3, 22.6

More than $75,000 14 15 7.3, 22.7
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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ANY PHYSICAL ACTIVITY/EXERCISE

During the past month, other 
than your regular job, did you 
participate in any physical 
activities or exercises such 
as running, calisthenics, golf, 
gardening, or walking for 
exercise?

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 71.8

NO 28.2

weighted 
frequency

YES 1,278,998

NO 502,214

TOTAL IN SAMPLE 683

number in sample who 
have no leisure time 

physical activity
weighted 
percent  ci

TOTAL 169 28.2 23.7, 32.7

GENDER

Female 108 27.3 22, 32.6

Male 61 29.1 21.9, 36.4

AGE

18-24 24 37.1 23.5, 50.8

25-44 58 22.5 16.2, 28.8

45-64 51 31.9 23, 40.8

65+ 36 30.4 20.7, 40.1

ETHNICITY

Hispanic 44 47.2 35.8, 58.6

Non-Hispanic 125 21.7 17.6, 25.7

RACE†

Black 82 31.5 24.6, 38.4

White 74 25.2 18.9, 31.6

RACE†\SEX

Black Female 55 29.6 21.6, 37.6

Black Male 27 34.2 22.1, 46.3

White Female 47 26.4 18.5, 34.2

White Male 27 24.2 14.5, 34

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            51 22.7 17, 28.5 

One adult, child/ren 18 29.4 17.6, 41.3

> 1 adult, no children 42 22.4 15.6, 29.3

> 1 adult, child/ren 58 35.8 27.4, 44.3

INCOME

Less than $15,000 34 47.6 33, 62.2

$15,000-24,999 39 32.4 22.6, 42.3

$25,000-49,999 41 20.8 13.8, 27.8

$50,000-74,999 14 18.6 8, 29.2

More than $75,000 12 11.9 4.7, 19.1
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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FIREARMS IN HOME

Are any firearms kept in or 
around your home? Please 
include weapons such as 
pistols, shotguns, and rifles; but 
not BB guns, starter pistols, or 
guns that cannot fire. Include 
those firearms kept in a garage, 
outdoor storage area or motor 
vehicle.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 9

NO 91

weighted 
frequency

YES 153,910

NO 1,562,046

TOTAL IN SAMPLE 656

number in sample
who kept firearms 

in/around their home
weighted 
percent  ci

TOTAL 55 9 6.2, 11.7

GENDER

Female 20 4.6 2.4, 6.9

Male 35 13.4 8.5, 18.4

AGE

18-24 * * *

25-44 24 10.8 6, 15.6

45-64 15 8.1 3.6, 12.5

65+ 11 8.9 3.1, 14.8

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 50 9.9 6.8, 13

RACE†

Black 26 11.9 6.6, 17.1

White 25 6.6 3.7, 9.4

RACE†\SEX

Black Female 13 7.1 2.8, 11.4

Black Male 13 18.4 7.8, 29

White Female 6 2.6 0.4, 4.9

White Male 19 10 5.1, 14.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            15 7.1 3.4, 10.7

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 23 12.2 7, 17.3

> 1 adult, child/ren 12 7.1 2.6, 11.6

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 7 6.6 0.8, 12.4

$25,000-49,999 15 7.7 3.3, 12

$50,000-74,999 9 13.6 3.7, 23.5

More than $75,000 15 13 6, 20
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Are any of these firearms now 
loaded? 

For respondents who keep firearms in 
or around their home.

Are any of these loaded 
firearms also unlocked? By 
unlocked, we mean you do 
not need a key or combination 
to get the gun or to fire it. We 
don’t count a safety as a lock. 

For respondents who keep loaded 
firearms in or around their home.

FIREARMS LOADED AND UNLOCKED

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 22.1

NO 77.9

weighted 
frequency

YES 31,437

NO 110,890

TOTAL IN SAMPLE 53

weighted 
percent

YES 82.8

NO 17.2

weighted 
frequency

YES 76,516

NO 15,935

TOTAL IN SAMPLE 14
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SUNBURN

Have you had a sunburn within 
the past 12 months? Including 
anytime that even a small part 
of your skin was red for more 
than 12 hours. 

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 19.8

NO 80.2

weighted 
frequency

YES 351,887

NO 1,425,136

TOTAL IN SAMPLE 682

number in sample
who had a sunburn 

in past  months
weighted 
percent  ci

TOTAL 154 19.8 16.3, 23.3

GENDER

Female 85 19.7 14.8, 24.7

Male 69 19.9 14.8, 24.9

AGE

18-24 19 21.3 9.5, 33.2

25-44 94 25.9 20.4, 31.4

45-64 36 15.5 10, 21

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 20 16 7.5, 24.6

Non-Hispanic 134 21.1 17.4, 24.9

RACE†

Black 16 4.9 2.2, 7.5

White 131 33.5 27.5, 39.5

RACE†\SEX

Black Female 11 5.6 2, 9.2

Black Male * * *

White Female 69 34.1 25.5, 42.7

White Male 62 33 24.6, 41.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            59 26.4 20.3, 32.5

One adult, child/ren 7 11.9

> 1 adult, no children 54 23.9 17, 30.8

> 1 adult, child/ren 34 14 9, 19

INCOME

Less than $15,000 9 11 3.2, 18.8

$15,000-24,999 19 12.6 6.6, 18.7

$25,000-49,999 46 21 13.5, 28.4

$50,000-74,999 22 26.2 15, 37.4

More than $75,000 47 37.1 27.3, 46.8
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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FREQUENCY OF SUNBURNS

Including times when even a 
small part of your skin was red 
for more than 12 hours, how 
many sunburns have you had 
within the past 12 months?

For respondents who had a sunburn 
in the past 12 months.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

ONE 34.1

TWO OR MORE 65.9

weighted 
frequency

ONE 118,616

TWO OR MORE 229,105

TOTAL IN SAMPLE 153

number of sunburn 
victims with  or 
more episodes in 

past  months
weighted 
percent  ci

TOTAL 108 65.9 55.6, 76.2

GENDER

Female 55 55.4 40.6, 70.2

Male 53 77.2 65.2, 89.2

AGE

18-24 11 42.7 13.2, 72.2

25-44 68 69.5 58.5, 80.5

45-64 27 82.5 69.8, 95.3

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 11 44.8 15.7, 73.8

Non-Hispanic 97 71.1 62.2, 80

RACE†

Black 8 51 22.8, 79.2

White 98 70.2 58.7, 81.7

RACE†\SEX

Black Female 6 51.7 18.3, 85.2

Black Male * * *

White Female 48 60 42.1, 77.9

White Male 50 79.6 67.2, 92

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            42 72 59.9, 84.1

One adult, child/ren 6 83.4 54.1, 100

> 1 adult, no children 40 69.5 51.1, 87.9

> 1 adult, child/ren 20 53.2 34.2, 72.2

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 13 65.3 39.7, 91

$25,000-49,999 31 59.2 37.7, 80.7

$50,000-74,999 15 59.9 34.6, 85.3

More than $75,000 38 81.8 69.7, 93.9
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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POOR INDOOR AIR QUALITY

Things like dust, mold, smoke 
and chemicals inside the home 
or office can cause poor indoor 
air quality. In the past 12 
months have you had an illness 
or symptom that you think was 
caused by something in the air 
inside a home, office or other 
building? Include an illness 
or symptom within the past 
12 months that was caused 
by something in the air you 
encountered over 12 months 
ago.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 23.8

NO 76.2

weighted 
frequency

YES 422,538

NO 1,349,461

TOTAL IN SAMPLE 680

number in sample
who had an indoor 

air quality-related 
illness/symptom

weighted 
percent  ci

TOTAL 166 23.8 19.8, 27.9

GENDER

Female 110 27.3 21.7, 32.9

Male 56 20.2 14.6, 25.8

AGE

18-24 23 31.9 18.1, 45.6

25-44 74 23.2 17.6, 28.9

45-64 57 27.2 19.8, 34.6

65+ 11 9 3.4, 14.6 

ETHNICITY

Hispanic 23 16.5 8, 25

Non-Hispanic 142 26.3 21.9, 30.8

RACE†

Black 67 26.9 20.2, 33.6

White 85 21.4 16.1, 26.7

RACE†\SEX

Black Female 50 29.4 21.1, 37.6

Black Male 17 23.4 12.2, 34.6

White Female 51 23.6 15.4, 31.7

White Male 34 19.5 12.7, 26.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            54 22.3 16.7, 27.9

One adult, child/ren 15 25.5 14.1, 36.9

> 1 adult, no children 53 25.2 18.1, 32.3

> 1 adult, child/ren 44 23.1 16.1, 30.1

INCOME

Less than $15,000 23 28.7 16, 41.3

$15,000-24,999 26 15.4 9.2, 21.6

$25,000-49,999 51 24.1 16.5, 31.6

$50,000-74,999 21 27.3 14.7, 39.8

More than $75,000 29 29.2 19.1, 39.2
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.
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OUTDOOR AIR POLLUTION

Things like smog, automobile 
exhaust and chemicals can 
cause outdoor air pollution. 
In the past 12 months have 
you had an illness or symptom 
that you think was caused by 
pollution in the air outdoors? 
Include an illness or symptom 
within the past 12 months that 
was caused by something in 
the air you encountered over 
12 months ago. Do not include 
natural agents like pollen or 
dust in outdoor air.

Note: If a skip pattern is not mentioned following a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 15.3

NO 84.7

weighted 
frequency

YES 268,671

NO 1,482,460

TOTAL IN SAMPLE 672

number in sample
who had an outdoor 
air quality-related 

illness/symptom
weighted 
percent  ci

TOTAL 103 15.3 11.8, 18.9

GENDER

Female 65 16.9 11.9, 22

Male 38 13.7 8.9, 18.5

AGE

18-24 13 21.2 8, 34.4

25-44 51 17.6 12.4, 22.8

45-64 29 11.3 6.7, 15.9

65+ 10 7.6 2.5, 12.7

ETHNICITY

Hispanic 7 7.2 0, 14.5

Non-Hispanic 95 18.1 14.1, 22.1

RACE†

Black 42 17.6 11.7, 23.4

White 56 15 10, 19.9

RACE†\SEX

Black Female 27 16.3 9.4, 23.3

Black Male 15 19.3 9.2, 29.4

White Female 34 17.6 9.5, 25.7

White Male 22 12.7 6.8, 18.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            35 15.4 10.4, 20.3

One adult, child/ren 11 19 8.6, 29.4

> 1 adult, no children 34 18.4 11.5, 25.3

> 1 adult, child/ren 23 12 6.7, 17.3

INCOME

Less than $15,000 16 18 7.4, 28.5

$15,000-24,999 13 11.5 4.4, 18.6

$25,000-49,999 34 17.8 10.4, 25.2

$50,000-74,999 9 11.2 2.4, 20

More than $75,000 19 17.2 9.4, 24.9
†Includes Hispanic and non-Hispanic persons.


	Behavioral Risk Factor Surveillance System (BRFSS): Chicago Reference Tables
	Acknowledgents
	Preface
	Table of Contents
	Introduction and Methods
	Demographics
	Health Risk Factors and Chronic Conditions
	Health Status
	Health Care Access
	Oral Health
	Family Planning
	Immunizations
	Colorectal Cancer Screening
	Prostate Cancer Screening
	Women’s Health
	Diabetes
	Asthma
	HIV/AIDS
	Alcohol Consumption
	Tobacco Use
	Weight
	Physical Activity
	Firearms
	Excess Sun Exposure
	Environmental Factors



